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TAROLOREKESZEK
\

gyerekszobába
Egy valamirevaló gyerekszobában szinte 

állandó a rendetlenség. A szülő' persze 
folyamatosan küzd ellene, ebben 

a harcban azonban rendre alulmarad. 
Az ábráinkon látható tárolórekeszeket 

újabb fegyvernek szánjuk, lehetőséget 
kínálva gyermekeink számára, de egyben 

rá is kényszerítve őket felesleges 
holmijaik elpakolására.

A matrjoska-szerűen egymásba tehető dobozrendszernek 
nagy praktikuma, hogy használaton kívül kis helyen elfér. Ez 
azonban nem kényszer. A dobozok bármilyen méretben elké
szíthetők. Ugyanígy a fedelek variációja is csak egy játékos 
lehetőség. Kinek melyik megoldás szimpatikus.

A dobozok alsó részét egységesen 15 mm vastag rétegelt 
lemezből készíthetjük el. Az A ábra szerint méretre vágott 
lapok éleit pontosan merőlegesre csiszoljuk le (1), hogy az 
él-lap kötésnél minél nagyobb felületen felfeküdjenek.

A kötéseket enyvezéssel és facsavarozással oldjuk meg. 
Ne hagyományos facsavarokat, hanem ún. lemezcsavarokat 
használjunk. Az oldallapok felső élén közben készítsük el azt 
a bemarást, amelyre a fedél ráakad majd. Az oldallapokon 
készítsünk két-két stadion formájú kivágást fogantyúként. Eh
hez dekopírfűrész a legpraktikusabb (2), de kézi lyukfűrész is 
megfelelő.

A fenéklap nem a tárolók legalján, hanem attól kb. 2,5 
cm-rel feljebb van. Ez ad lehetőséget arra, hogy szinte látha
tatlanul görgőket helyezhessünk a dobozok aljára. A fenékle
mez pontos helyét az határozza majd meg, hogy milyen fo-
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telgörgőket sikerül beszereznünk. (Egy 
jól megpakolt tárolórekesz bizony nem 
könnyű, jól jöhetnek a görgők.)

A fedélvariációkat B ábrasorunkon 
mutatjuk be. Az egyszerűség -  nem a 
nagyság -  sorrendjében haladva leg
könnyebb talán a nyeregtető formájú 
fedelet elkészíteni. A háromszög for
májú homloklapok és billenthető tetőla
pok egyaránt 15 mm vastag rétegelt le
mezből készülhetnek. A homloklapokat 
összekötő lécmerevítők fenyő anyag
ból lehetnek, és hosszú lemezcsava
rokkal foghatók meg. A tetőgerinc egy
másba csapolt két élét egy-egy idegen
csap darabbal is merevítsük ki.

Ne feledkezzünk meg a fedél alsó 
élének bemarásáról, hogy az alsó do
bozrész fordított élbemarására stabilan 
ráakadjon. Valamivel hosszadalma
sabb, de nem bonyolultabb a lépcsős 
formájú persely-fedél elkészítése. Ez a 
felnőtteknél újságtartóként is szolgál
hat. A fedéldarabokat él-lap kötésben 
enyvezzük és csavarozzuk össze. A 
csúcsos tető annyival bonyolultabb, 
hogy az élszögeket igen pontosan kell

kimérnünk és elkészítenünk. Bizony 
ehhez a munkához nem árt a jó szer
számgép, mert egyenes vágást még 
könnyen elkészít az ember kézifű
résszel is, de pl. esetünkben a 60’-os 
élszöghöz szögbeállítós fűrészgép, pl. 
dekopírfűrész (2) szükséges.

A félgömb formájú fedél elkészíté
séhez inkább szerencse kell. Mintánk
hoz egy rozsdamentes acél keverő
edény szolgáltatta a nyersanyagot, 
amelyet csak jól fel kellett polírozni. Kis 
keresgélés után valószínűleg előbb- 
utóbb bárki találhat egy megfelelő for
májú fém vagy műanyag edényt. A fél
henger formájú fedél mintadarabja 15 
mm-es rétegelt lemezbői és 3 mm-es 
alumínium lemezből készült. (Az ajtók 
és a hengerpalást is alulemez.) A hajlí
tott ívet azonban farostlemezből is ki
alakíthatjuk. A homlokfalak ívelt kivágá
saihoz a szerszámgépet -  dekopírfű- 
részt vagy ujjmarót (3) -  egy rögzített 
középpontú sugár mentén mozgathat
juk. így garantáltan szabályos íveket 
kapunk.
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T E H E R B ÍR Ó
M U N K A A S ZTA L

Ha csak kedvünk és tehetségünk van a barkácsoláshoz, az még nem elegendő. 
Az eredményes munkához hely és egy jó munkaasztal is szükséges. 

Kényelmesen pontos munkát csak ott végezhetünk, ahol ennek megvannak 
a feltételei. Már a kezdők is hamar rájönnek, hogy ecjy komolyabb munkához 

nem elég a hokedli. Igaz, a szűkös városi lakásokban legfeljebb 
a konyhaasztal kisajátítása jelent némi fejlődést.

Ha a pincében vagy akinek van, a ga
rázsban sikerül helyet szorítani egy igazi 
munkaasztalnak, akkor a kisebb javításokon 
kívül nagyobb munkák elvégzésére is vállal
kozhatnak.

Az erős, minden megterhelést kibíró 
munkaasztal hiányát a hétvégi házakban, 
nyaralókban lehet legjobban érezni, hiszen 
ott több javításra, új darabok elkészítésére 
is szükség lehet. Ezért határoztuk el, hogy 
egy kisméretű, szilárd munkaasztal elkészí
tését ismertetjük, mely az általános barká- 
csolási munkákon kívül már komolyabb igé
nyeknek is megfelel.

Ha egy jó és mindenhez megfelelő mun
kaasztalt kívánunk készíteni, akkor körülte
kintő tervezésre van szükség. Ha nagymé
retű, nehezebb tárgyak megmunkálását is 
figyelembe vesszük, akkor csak olyan jöhet 
szóba, mely erre is alkalmas. Ezért csak 
erős, a munkák során merev, rezgésmen
tes, „masszív” szerkezetet érdemes alkal
mazni.

Bár egy jó, több célt szolgáló, az igény- 
bevételt kibíró asztal méreteit nagyon nehéz 
meghatározni, mert a rendelkezésre álló 
hely és a várható igénybevétel más és más 
követelményeket támaszt, mi egy viszony
lag kis helyet elfoglaló 900x500 mm felületű, 
800 mm magas asztal tervrajzát közöljük. A 
méretek az általános barkácsolási terület
nek megfelelő munkahelyet biztosítanak. 
Ezt több évi használat is igazolja. A tervrajz
tól, ill. a leírástól eltérő kivitel is megvalósít
ható, hiszen a rendelkezésre álló hely és a 
követelmények változhatnak.

A tervrajzon szereplő asztal mellett mind 
ülve, mind állva kényelmes munka végez
hető. A barkácsoláshoz nélkülözhetetlen 
satu három, de a kívánságnak megfelelően 
több helyzetben is felerősíthető. Két hely
zetben az asztal hosszabbik, egy helyzet
ben a rövidebbik oldalára helyezhető. Ha 
viszont a munka sík asztallapot igényel, el is 
távolítható.

Az asztallap alá -  bár ez a rajzon nem 
szerepel -  az apróbb szerszámok elhelye
zésére kihúzható fiókot is lehet készíteni, 
melyet az asztallap keretének aljára ún. re
dőnyvasakra lehet felfüggeszteni.

Az asztallap alatt a nagyobb szerszámok, 
ill. a kisgépek elhelyezésére egy polcot ké
szítettünk. Ennek a magassága a megadott 
250 mm helyett más értékű is lehet, de a 
mellső élét az asztal mellső síkjától legalább 
150 mm-re kell elhelyezni. Erre a méretre 
azért van szükség, mert a kényelmes hoz- 
záüiéshez a lábaknak ilyen távolság szük
séges.

Az asztal elkészítését a választott nagy
ságnak megfelelően, az anyagok hosszá

nak meghatározásával és beszerzésével 
kezdjük. A váz fő részeit, a felső keretet és 
a lábakat 40x40x4 mm-es, a többi részét 
30x30x3-as L vasból készítsük. Ezek a mé
retek első pillanatra túlzottaknak látszanak, 
de egy nagyobb és súlyosabb munkadarab
nál szükségesek. Kisebb méretű anyagot 
ne használjunk, mert a beszerzési ár csök
kenése nem áll arányban a váz teherbírósá- 
gának csökkenésével!

Az anyag beszerzése után az asztal ke
retének elkészítése következik. A megfelelő 
hosszra levágott hossz- (1) és kereszttartó
kat (2) csak a belső, vízszintes lapjain vág
juk gérbe, azaz az L vas szárát 45"-ban fű
részeljük le, a függőleges lapok maradjanak 
merőleges síkban. Ugyanis a hegesztése
ket a sarkokban és a keret alsó részén fog
juk elvégezni, mert ezzel a lábak, ill. az asz
tallap beerősítését könnyűjük meg. A né
hány ponton megfogott keret oldalainak 
merőlegességét ellenőrizzük és ha szüksé
ges, az eltéréseket kiegyengetve, véglege
sen hegesszük össze.

A lábakat (3) leszabásuk után a keret sar
kaihoz erősítsük. A hegesztéseket a lábak L 
vasainak élén kell végrehajtani. Szabjuk le 
és az asztal keskenyebb oldalán, a lábak 
belső részére hegesszük fel a két 30x30x3- 
as talpat (4), majd ezek vízszintes száraira 
a hátsó hossztartót (6). Itt a legegyszerűbb 
összeerősítést alkalmazzuk, melyet a rész
letrajzon ábrázoltunk.

Szabjuk le és hegesszük be a polc oldal
só tartóit (5) és a mellső hossztartót (7), 
melynek végeit az L vas alsó lapjának lefű- 
részelésével illesszük a kereszttartókra.

Nem feltétlenül szükséges, de ha a polc 
vékonyabb anyagból lesz, a rajzon szagga
tott vonallal ábrázolt hossztartót is el kell 
készíteni (11). Ezt úgy kell behegeszteni, 
hogy a polp felfekvése egy síkba kerüljön, 
ezért elegendő, ha a végeit a részletrajz 
szerint rögzítjük.

A váz nagyobb teherbírása érdekében a 
mellső lábakat kiköthetjük két lapos- vagy L 
vasból készített betéttel (10).

A satu felerősítésére egy kb. 30 mm vas
tag keményfa vagy rétegelt lemez lapot al
kalmazunk (13), hogy a ráerősített satu haj
tóvasa legalább 50 mm távolságra legyen 
az asztallap keretétől. Ebbe a lapba a satut 
rögzítő csavarhelyeken kívül két 8,5 mm át
mérőjű, egymástól pontosan 300 mm-re le
vő furatot fúrjunk.

Készítsük el a satu felerősítésére szolgá
ló két kereszttartót (8, 9). Ezeket az asztal
lap keretének alsó síkjában kell felhegesz- 
teni. Elhelyezésük az asztal bal vagy jobb 
oldalán egyaránt lehetséges. A kiválasztott 
hely szerint az asztal keretének alsó lapjába

az L vas gerincétől 23 mm távolságban ké
szítsünk egy furatot a satut tartó lap M8-as 
felerősítő csavarja részére (F). A kereszttar
tók végeit a sima felület biztosítása érdeké
ben az egyik oldalon fűrészeljük ki (E) és a 
kívánt irányban hegesszük be. A kereszttar
tók kerincétől 17 mm-re befúrt 8,5 mm át
mérőjű furatok a keretben fúrtaktól ponto
san 300 mm-re legyenek.

A két kereszttartó elhelyezését -  bal ol
dalas kivitelnél -  az F ábrán láthatjuk. Akik 
inkább ülve dolgoznak, előnyösebb, ha a 
jobb oldalas megoldást választják. Ter
mészetesen további két kereszttartó be- 
hegesztésével a satu felerősítését mindkét 
oldalon biztosítani lehet. A satut tartó lapot 
(13) két M8-as kapupánt- vagy hatlapfejű 
csavarral (14) fogjuk felerősíteni. A csava
rok fejét süllyesszük be a lapba.

A felső keretbe helyezzünk vastag, a ke
ret magasságának megfelelő deszkákat 
(12). Ha ezek szorosan illeszkednek a ke
retbe, nem kell beerősíteni, de ha erre még
is szükség van, akkor a keret alsó lapjába 
fúrt lyukakon keresztül facsavarokkal rögzít
hetők. A deszkákat megfelelő vastag réte
gelt lemezzel is lehet helyettesíteni. A keret 
mélységénél kisebb vastagságú lapot lehe
tőleg ne alkalmazzunk!

Az asztallap deszkáit vagy lemezét jól 
itassuk be lenolajjal. Festeni nem érdemes, 
mert a munkák során a festékréteg sérülése 
elkerülhetetlen. Az asztallap behelyezése 
után a satu felerősítő csavarjainak helyét a 
kereszttartók furatain keresztül fúrjuk fel.

Ha a munkaasztal nem szilárd betonon 
vagy kőpadlón fog állni, ajánlatos a lábak 
alá facsavarokkal fataipakat (15) erősíteni. 
Ezeket is át kell itatni lenolajjai.

Az asztal fém részeit, ahol a hegesztési 
varratok éles szélei kívülre esnek, le kell re
szelni és a vázat rozsdamentesítés után 
rozsdavédő festékkel lefesteni. Ennek szá
radása után a kívánt színre festhetjük.

A közölt méretek betartása -  mint már 
említettük -  nem szükséges. Akik gyakran 
nagyobb darabok megmunkálásával is fog
lalkoznak, az asztal egyik vagy mindkét vé
gére lehajtható toldatot is készíthetnek.

Az asztal felső keretéhez felhasznált L 
vas hosszabb, 1200-1500 mm-es asztalnál 
is elegendő szilárdságot eredményez. Mély
ségét nem érdemes csökkenteni, mert az 
nagyobb darabok megmunkálásakor ne
hézséget okozhat.

A munkaasztal jó megvilágítása is rendkí
vül fontos! Erre a célra a legjobb a megfelelő 
állásba hozható, szorítóval felerősíthető 
lámpa. Ennek elhelyezését megkönnyíthet- 
jük, ha a keret hátsó peremére egy lámpa- 
tartót szerelünk.

Egy jó munkaasztalt úgy kell megalkotni, 
hogy né kelljen a későbbiek folyamán átala
kítani. Ezért né sajnálják az időt a kivitelezés 
előtti tervezési munkára. Itt a különleges kí
vánalmakra, a lehető legjobb helykihaszná
lásra is gondolni kell. Eredemes pl. a fa
anyagok éleinek gyalulásához a pillanatszo- 
rítók felfogási lehetőségére is gondolni, 
vagy olyan kereszttartó beépítésére, mely 
lehetővé teszi a gyalupadoknál használt 
tüskék vagy padvasak behelyezését is.

A bemutatott munkaasztal megszerkesz
tésénél a legminimálisabb helyet és kívánal
makat vettük figyelembe, de reméljük, hogy 
ennek alapján már könnyebb lesz egy, a 
„szakterületüknek” megfelelő munkahely 
megtervezése és kivitelezése.

Szutyovszky Tibor

9/4 MŰHELY



MŰHELY 9/5



SZEKRÉNY  
AZ ELŐSZOBÁBA
A bemutatott előszobaszekrény eredetileg ugyan egy mélyen 
beugró falrészbe készült (címkép), ám ez az előszobafalat is 
magában foglaló bútordarab -  némi kiegészítés után -  a sík fal 
elé állítva is mutatós darab. Rajzunk alapján a szükséges egyedi 
m ódosítások figyelem bevételével méretre vágott darabokból 
néhány nap alatt összeállíthatjuk az előszobái bútordarabot.

A kombinált bútordarab anyagául 19 
mm-es laminált felületű faforgácslapot 
válasszunk Hátlapja maga a fal lesz, 
ezért a szekrény helyét előzőleg érde
mes frissen letapétázni vagy lefesteni. 
Ha a fal beugró mélyedése nem bizo
nyulna elég mélynek, kétoldalt feltétle
nül oldallappal fogjuk közre a polcos 
részeket. Ha pedig a helyiség túl ma
gas lenne, felülről is ajánlatos a hosszú 
polcot lefedni. Mindezek figyelembevé
telével határozzuk meg az alkatrészek 
méretét és darabszámát, majd méretre 
szabva rendeljük meg egy közeli bar- 
kácsboltban.

Az összeállítást a középső, polcos

zárt szekrény kávájával kezdjük el (A). 
A két hosszanti oldallap (1) közé köl
dökcsapokkal vagy bútorösszefogó 
csavarokkal fogassuk fel a fenék- és a 
közbenső válaszlapokat (2), majd ezt 
követően a szekrényrészt állítsuk a he
lyére. Az alul levő két oldalsó polcot (4, 
5) csak a középső szekrény rögzítőle
mezekkel történő falra csavarozása 
után, a már falra rögzített támlécekhez 
(17,19) erősítsük fel, mégpedig alulról 
behajtott facsavarokkal (B). Ha a bútort 
oldallapok határolják, a polcokat termé
szetesen az oldallapokra csavarozott 
támlécekhez kell fogatni. A szekrényke 
polcait (3) az oldallapokból kiálló tám-

csapokkal vagy más, utólag és tetsző
leges magasságban felcsavarozható 
bútorvasalatokkal célszerű alátámasz
tani. így a belső polcok magasságát 
bármikor megváltoztathatjuk.

Következő lépésben a középső 
szekrény oldallapjainak felső élére csa
varozzuk fel a hosszú polcot (6), ame
lyet hátul és oldalt a falra vagy esetleg 
a két szélső oldallapra erősített támlé
cekhez (17,18) kell fogatni. Hajobbról- 
balról fal fogja közre a bútort, a felső 
rakodórészt egy 40x60 mm-es lécek
ből összeállított kerettel (13, 14, 15) 
egészítsük ki (C), amelyet facsavarok
kal kétoldalt a falhoz, felül pedig a 
mennyezethez rögzítsünk. Az oldalla
pokkal határolt bútordarabra fedőlapot 
és középen egy támlécet kell erősíteni.

Munkánkat az ajtók felszerelésével 
folytassuk. Előbb a két felső ajtólapra 
(10) csavarozzuk fel a zongora- vagy 
csuklóspántokat, majd pontosan a he
lyükre beillesztve, a felső léckeret elül
ső élére, illetve a fedőlap belső oldalá
ra csavarozzuk fel a szabad pántszára
kat (D). Ha igazításra nincs szükség, s 
az ajtók jól zárnak, akkor a középső, 
álló szekrényrész két ajtaját (7, 8) -  
közöttük 2-3 mm-es hézagot hagyva -  
csavarozzuk a kávaoldal belső szélére. 
Az ajtólapokra tükörlapot erősíthetünk, 
az nagyon dekoratív és praktikus is, hi
szen tetőtől talpig láthatjuk magunkat 
benne. A tükör fölé feltétlenül szerel
jünk egy vagy két opálburás világítótes
tet. Ezeknek a helye az ajtó feletti záró
lapon (9) van, a hálózati kapcsolót pedig 
szereljük a szekrény oldallapjára.

A szekrény melletti részt érdemes 
alul egy cipőtartóval is kiegészíteni. Ez 
különösen esős, latyakos időben hasz
nos, mert az átnedvesedett lábbelik 
gyorsan kiszáradhatnak. A kiemelhető 
cipőrács léceit (20) két 10 mm átmérőjű
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juk vízszintbe, közöttük 2-3 mm héza
got hagyva, s ragasztva, csavarozva 
rögzítjük az ajtókra. Végül a bútor lát
ható éleit fedjük le felvasalható élfóliá
val.

A kombinált előszobabútorba felül 
bőröndöket (F), táskákat tehetünk, a 
polcos szekrényben az öltözet kiegé
szítő darabjait, alul pedig a cipőinket 
tárolhatjuk.

farúdra, azonos méretű hézagokat 
hagyva kell felfűzni (E). A farudak ne 
lötyögjenek a lécek furataiban. Kihéza- 
golásuk után helyzetüket egy-egy szeg 
beütésével biztosítsuk. A cipőrácsot a 
falhoz, illetve a szekrény oldalához 
erősített alátétlécre (12) fektessük,

majd erősítsük helyére az alsó takaró
lapot (11).

A kisebb gyermekekre is érdemes 
gondolni. Kabátjaik felakasztását két, de
rékszögben összeállított, s fogasokkal el
látott léccel (16) könnyítsük meg. A lé
ceket csavarozzuk az alsó polc aljára, 
hátulról saroklécekkel megerősítve.

Következhet a vállfatartó fogasok
nak, az ajtófogantyúknak és a mágnes
záraknak a felerősítése. A vállfatartók 
30x30x40 mm-es lécdarabok, amelye
ket elöl egy 100 mm hosszú átfogójú 
háromszög alakú, 10 mm-es rétegelt 
lemezből kivágott darab díszít. Falba 
eresztett műanyag tiplibe hajtott 4x80- 
as facsavarokkal erősítsük fel úgy, 
hogy a háromszögek átfogója vízszin
tes legyen. így ugyanis „kötelező” a 
vállfa használata, hiszen az akasztó 
vállfa nélkül használhatatlan. A közép
ső szekrény két ajtajára ugyanilyen fo
gantyút szereljünk, de úgy, hogy a két 
háromszög befogói közül az egyiket állít

Anyagszükséglet
Jel Db Megnevezés Méret (mm)
1 2 szekrényoldal 19x500x2030
2 2 válaszlap 19x420x500
3 3 szekrénypolc 19x420x450
4 1 nyitott polc 19x500x1200
5 1 rövid polc 19x500x738
6 1 felső polc 19x500x2395
7 1 középső ajtó 19x452x974
8 1 alsó ajtó 19x452x600
9 1 felső fedlap 19x452x300

10 2 felső ajtó 19x470x1183
11 1 takarólap 19x150x120
12 2 cipőrácstám 10x80x480
13 1 felső keret 40x60x2320
14 2 oldalkeret 40x60x450
15 1 középtám 40x60x410
16 2 kabáttartó 40x60x500
17 2 támléc 30x30x500
18 2 támléc 30x30x400
19 3 támléc 30x30x1200
20 7 cipőrács 20x40x738,
21 2 hevederrúd 010x480

A Skála Prizma Áruház az otthoni bar- 
kácsmunkához különféle faanyagok szé

les választékával várja vásárlóit.
Skála Prizma 

Kereskedelmi és Ipari és Kft. 
Budapest X., Gyakorló köz 2-6.

(az Örs vezér terénél)
Vevőszolgálat: 163-5495

f f i
PRIZMA
Ctruház
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K Ö N YVR EPA R A TÚ R A
A könyv érték, még akkor is, ha tartalma nem mondható éppen értékesnek, 

csak gondűző, szórakoztató olvasmány. S mivel nemigen jut könyvekre pénz, 
a kötetek kézről-kézre járnak. Közben törődnek, nyűvődnek, lassan-lassan 
némelyik kezdi lapjait is hullatni. Az arra érdemes köteteket akár házilag is 

„restaurálhatjuk”. A kisebb javításokhoz segítségül néhány rajzos fogást mutatunk
be, amelyek megkönnyítik a munkát.

Először nézzük meg, mit csinálha
tunk a könyvtestből kivált, kiszakadt 
lappal. Nyilvánvaló, hogy vissza kell 
ragasztanunk a helyére, de nem 
mindegy, hogyan. A kiesett lapot fek
tessük egy tiszta kartonra ( 1).

Fedjük le egy vastagabb, egyenes 
élű papírlappal úgy, hogy a könyvlap 
gerinc felőli széle 2-3 mm szélesen 
fedetlenül maradjon (2).

Ezt követően enyvvel vagy más, 
papírhoz használatos ragasztóval a 
gerinc, illetve fedetlen széle irányá
ban húzva vékonyan kenjük be a lap 
szélét (3).

A védőpapírt óvatosan emeljük le 
a lapról (4), majd azt illesszük a jól 
kihajtott könyvtestbe. Kihajtáskor 
azonban kíméletesen hajtsuk szét a 
könyvet, nehogy közben újabb lapok 
szakadjanak ki a helyükből. A kihul
lott oldal sarkait illesszük az alatta 
levő oldalak sarkaihoz (5), majd az 
oldal bekent szélét simítócsonttal 
vagy vonalzó élével simítsuk a ra
gasztott gerinchez (6).

Újból ellenőrizzük, hogy a könyvol
dal nem mozdult-e el a helyéről. Ha 
igen, igazítsuk a többi laphoz, ne
hogy kilógjon közülük, s besimítását 
most már körültekintőbben végezzük 
el. Végül csukjuk össze a könyvet, s 
ha a beragasztott oldal nem áll ki a 
könyvtestből (7), lepréselhetjük.

Ez a hiba egyébként bármely 
könyvnél előfordulhat, a kiesett lapot 
egyszerűen az előbbi módon vagy 
esetleg 15 mm széles papírcsík, ún. 
javítószél felragasztásával rögzíthet
jük a helyére.

Gyakran használt, állítva tárolt ke
mény kötésű köteteknek többnyire a 
sarkuk sérül meg. A vásznazás 
felhasadozik, a könyvtábla sarkai pe
dig kilevelesednek, legyezőszerűen 
szétnyílnak. Ha észrevesszük, s még 
idejében- kijavítjuk a hibát, elejét ve
hetjük a könyvtábla további károso
dásának.
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A sarkokról előbb finoman fejtsük 
le a vásznat, illetve a külső borító
anyag egy részét. A könyvtábla leve
lesen szétváló részei közé ragasztó
ba mártott, ék alakú fapálca végével 
kenjünk enyvet vagy más papírra
gasztót ( 8).

A sérült részeket két kis darab ré
tegelt lemez közé fogva gyorsszorí- 
tókkal préseljük össze. A kitüremlett 
kötőanyagot pedig azonnal töröljük 
le, simítsuk el. Az összeragasztott ré
szeket hagyjuk kiszáradni, csak ez
után távolítsuk el a kis préslapokat. 

.Végül a lefejtett borítóanyagot is ken
jük be ragasztóval, s simítsuk a már 
újból kemény sarkokra (9).

Az elkopott anyag kirojtosodott 
széleit alaposan simítsuk a karton
tábla sarkainak az élére, ám ha az 
éleken nagyon elvékonyodott már az 
anyag, akkor azt 45 fokban átvágva 
fejtsük le a tábláról, s helyére ra
gasszunk új, erős vászonból kisza
bott sarokborításokat. Célszerű 
ilyenkor a könyvtábla mind a négy 
sarkát „megflekkelni", mert a javítás 
így kevésbé feltűnő. A könyvtáblák 
sérült élét is hasonlóan javíthatjuk ki 
( 10, 11).

A könyveknek nemcsak a sarkai, 
de a gerince, pontosabban az eresz 
és a könyvtábla éle közötti része is 
szétszakadhat. Ha nem vesszük ide
jében elejét a további szakadásnak, 
hamarosan leválhat a gerinc. Ne vár
juk meg, mert a gerincet ekkor már 
csak egy újonnan kialakított darabbal 
tudjuk pótolni.

Enélkül gyorsan szétszakadhat az 
egész könyv, s csak újraköttetés 
után lehet megint könyvnek nevezni. 
Tehát a szakadt részen vékony acél
lemezzel óvatosan fejtsük fel a borí
tóanyagot a táblán és a gerincen 
egyaránt (12, 13).

A nyílásokba kartonlappal juttas
sunk ragasztót, majd a borítóanyag
gal azonos, vagy ahhoz hasonló szí
nű vászonanyagra ragasszunk erős 
papírt, s a hézagokba csúsztatva a 
könyvtáblát újból fogjuk össze a ge
rinccel (14).

Az eredeti borítás széleit igazítsuk 
el, a betétanyagot pedig simítsuk rá 
alaposan a könyvgerinc élére, így 
alakítsuk ki a megfoltozott rész 
eresztékét.

Ha a könyvtest gerincének szélére 
ragasztott oromszegély is levált, 
esetleg kirojtosodott, azt is ajánlatos 
a helyére ragasztani. A kirojtosodot- 
tat „érzéssel” távolítsuk el a gerincről, 
s jobb híján ragasszunk helyére erős 
textilszalagot.
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E LO S ZO B A IN A S
Az előszobái együttes kissé 

munkaigényes. Faesztergálás- 
ban jártas és gépekkel rendel
kező ezermestereknek ez bizto
san nem okoz gondot. Akinek 
nincs ilyen felszerelése, annak 
a barkácsboltokban készen 
kapható elemeket javasoljuk 
megvenni. Azokból megközelí
tőleg hasonló külsejű bútort ké
szíthet. A szett anyagaként 
bükkfát válasszon, ízlés szerint 
pácolva, lakkozva vagy színre 
mázolva.

Lássunk munkához!
Vágjon ki a bükkfából olyan 

egyenlő szárú háromszögeket, 
arríelyekneK átfogója a fa ereze
tével párhuzamos. Erre esztéti
kai szempontból van szükség, 
hogy a mintázat egymással de
rékszöget zárjon be. A befogó 
oldalak mindegyikébe marjon 
hornyokat a vékony falemez 
anyagú, ovális összekötő ele
mek, az idegencsapok számá
ra, amelyek majd összefogják a 
háromszögeket (1). Az idegen
csapokat ragassza be, majd a 
háromszögletű darabokból ra
gasszon egy négyzetes falapot, 
amelyet gyorsszorítokkal és sa
rokrögzítőkkel biztosítson el
mozdulás ellen.

Száradása után rajzolja be a 
kívánt kontúrokat és a lyukak 
helyét. (Természetesen nem 
kötelező a képen látható hul
lámvonalas formát választani, 
annak elkészítése elég nehéz 
és pontos munkát kíván, ráadá
sul kettő van belőle.) Jelölje be 
a lyukak helyét is, amelyeket 
aztán fafúróval alakítson ki. Na
gyobb lyukakat készítsen a be
helyezendő esernyő(k)nek (2). 
Mindkét tartólap „sarkaiba” fúr
jon egy-egy vakfuratot (össze
sen tehát nyolcat), amelynek át
mérője akkora legyen, hogy az 
őket összekötő oszlopok szoro
san illeszkedjenek bele.

Az alsó tartólapnak szánt le
mezt hajtsa fel a faeszterga me- 
nesztőcsavarjára és eszterga
késsel középről indulva óvatosan 
készítse el a süllyesztéket (3).

Most fogjon hozzá az oszlo
pok elkészítéséhez. A négy
szög keresztmetszetű oszlo
pokat először is esztergálja 
hengeresre. Ezután csúcsos fa- 
eszíergakéssel alakítsa ki a hor
nyokat. A másik három rudat 
azonosan munkálja meg. A fel
ső oszlop, fagolyósor-szerű ki
alakítását szinten esztergálás- 
sal készítse el (4). Az oszlopfej
jel már több a tennivaló, mert 
nemcsak esztergálni kell, ha
nem kifúrni is. Ahhoz, hogy a 
ruhaakasztók helyét kifúrhassa, 
jó erősen fogja be a rudat, s áll
ványba fogott fúrógéppel alakít
sa ki az akasztóknak vaió (erde 
lyukakat. Mindkét oszloprész 
végébe fúrjon furatot és beleil
leszkedő csap segítségével 
kapcsolja össze őket. Az oszlo
pokat színezéshez még a gé
pen vizezze be, és száradás 
után csiszolja le, majd lassan

Ha valakinek kevés helye 
van az előszobában, hosszú 
időbe telik, míg funkcionális és 
megfelelő méretű berendezést 
szerez. Csinos duót mutatunk 
most be: fogas és tükör sajátos 
együttesét, mely segít Önöknek 
rendet tartani és a belépővel 
rögtön otthonunk barátságos 
arcát láttatja. Ám a darabok kü- 
lön-külön is megállják a helyü
ket (címkép).

forgatva tudja a legszebben 
páccal (lakkal, festékkel) bevon
ni (5).

Nincsenek még készen a 
tömzsi lábak. Ezeket is faesz
tergával „szabja” tojás vagy tet
szőleges alakúra. Az akasztó
kat hasonló módon készítse el.

A lábakat és a középső osz
lopokat csavarozva, a többi al
katrészt ragasztóval rögzítse 
vagy fogassa egymáshoz. Az 
oszloptalp és a felső lemez be
ragasztott csavaranya és M10- 
es csavar segítségével kapcso
lódik össze.

Ha jól mutat a fogas az elő
szobában, próbálja meg a tükör 
keretének elkészítését is. Ez ta
lán még nagyobb figyelmet igé
nyel, hiszen a tükör kerete épp
úgy szem előtt van, mint maga 
a tükörlap. A külső keretét ha
sonlóképpen készítse, mint a 
fogas síklapjait. Sarkai idegen
csapokkal illeszkednek, és a ra
gasztó megkötéséig sarokszorí- 
tóval kell összeszorítani. A keret 
alsó részére még ragasztás 
előtt fúrhat helyet kis akasztók
nak, melyekre a szükséges 
könnyű apróságokat (bizsut, 
kendőt, nyakkendőt) lehet fel
akasztani.

A tükörkeretre való félprofilo
kat egy darabból esztergálja ki. 
Még a gépen csiszolja simára, 
pácolja és ronggyal fényesítse. 
A legvégén tárcsafűrésszel ten
gelyvonala mentén vágja ketté. 
Vágáskor pontosan beállított 
vezetőiéc mellett dolgozzon. A 
fél rudakat vágja méretre, és ra
gassza a keretre. A tükörlapot 
elölről a felragasztott profilkeret, 
hátulról üveges szegekkel rög
zített farostlemez fogja közre. 
Összeerősítés után úgy helyez-

ill

'T í

ze el a falon, hogy a fogassal 
együtt kellemes legyen az össz
hatás.

Anyagszükséglet a képen 
látható darabokhoz

Fogas:

Jel Db! Megnevezés Méret (mm

1 2 j tartólap 350x350x35

J_| 4 láb 80x85x85
3 4 támoszlop 700x45x45
4 1 j felső oszlop 700x75x75
5 1 oszlopfej 610x75x75
■ 3 akasztórúd 185
7 3 akasztó 245x35x35

Tükörkeret

Jel Db Megnevezés Méret (mm)
1 2 alapkeret 700x69x20
2 1 alapkeret 450x90x20
3 1 j alapkeret 450x128x20
4 2 díszszeqély 532x45x22
5 2 díszszeqély 362x45x22
6 3 akasztórúd 85x30x30
7 r f hátlap 480x310x32
8 1 tükör 480x310



ORRFÜRÉSZ 131 

A BLACK AND DECKERTOL
A hátsó borítónkon látható BD P 5321 

típusú fűrészgépet a gyártó cég orrfűrész
nek nevezi. Természetesen jellegében 
ugyanolyan gépről van szó, amilyet lapunk 
18. oldalán mutatunk be és amelyet a másik 
cég rókafarkú fűrésznek hív. Vagyis ezek a 
fűrészgépek működési elvükben igen-igen 
hasonlítanak a dekopírfűrészekhez, felépí
tésükben viszont eltérnek azoktól. Minden
képpen erősebb, robusztusabb gépről van 
szó, amelynek hosszúkás formája és az orr- 
szerűen kinyúló fűrészlap lehetővé teszi, 
hogy más szerszámgéppel alig elérhető 
munkaterületekhez is hozzáférjünk.

A P 5321 (1) elsősorban professzionális 
gyakorlatra szánt csúcsgepnek tekinthető. 
Nemcsak a masszív felépítés, a 810 wattos

elektromos teljesítmény, az ütésálló külső 
burkolat, hanem (természetesen) a 25 ezer 
forint körüli ár is ebbe a kategóriába sorolja. 
Mechanikai felépítése (amely robbantott áb
ránkon vehető szemügyre) nagyon strapa
bíró. Valószínűleg e cél érdekében áldozták 
fel a lengőmozgás bekapcsolási lehetősé
gét is. A gép egyik legfontosabb használati 
területe a csőszerelés: fém- és műanyag
csövek vágása. A darabolás elősegítésére 
egy külön felszerelhető tartozék is szolgál, 
amelyet a vágandó cső átmérőjére beállít
hatunk és közrefoghatjuk a munkadarabot 
(2). Csővágáshoz így elegendő a gép saját 
súlyát ráengedni az' anyagra és ez már biz
tosítja a megfelelő előtolást.

A fűrészgéphez igen széles fűrészpenge-

fa vágásakor több mint 250 cm átmérőjű 
gerendákkal, oszlopokkal is megbirkózik, és 
e szélességen belül deszkák, pallók derék
szögű levágására is elegendő. Erdőirtáshoz 
azért ne orrfűrészt használjunk! A nagy át
mérőjű nedves, szívós törzsek, gyökerek el
vágására láncfűrész vagy Alligator való.

Az orrfűrészt természetesen elektronikus 
fordulatszám-szabályozóval és maximális 
fordulathatárolóval is elláttak. Az alacso
nyabb fordulatokra, illetve löketszámra első
sorban fémvágáskor van szükség. Ilyenkor 
feltétlenül ajánlatos egy k is  olajat -  terpen
tint vagy bármilyen minőségű, akár fáradt
olajat is -  használni hűtő-, kenőfolyadék
ként. Ez a fűrészlapok élettartamát meg
hosszabbítja és a motort is kíméli.

a rezgőmozgás 
hajóműve

v hűtőventillátor

ergonomikus
hajtóműház

csúszásmentes
rugalmas
gumibevonat

csovago 
feltétrögzítő

teljesítményszabályozás 
nyomógomb /  

villamos golyóscsapágy 
motor

reteszelő

fűrészlap
rögzítőcsavar

védőrács porvedo

precíziós /  
csapágy alumínium 
. . .  hajtóműházujivedokemény

védőpapucs
markolat

tartós
szénkefe

választék tartozik (I. táblázatunkat). Ez 
nemcsak a fúrészfogak anyagában és mé
retében nyilvánul meg, hanem a penge 
hosszában és milyenségében is. Kemény 
acélhoz, puha fémekhez, műanyaghoz, fá
hoz egyaránt tartozik egyenes vágásra szol
gáló széles, és görbe vágásra való keskeny 
fűrészlap. Faanyag vágásához e kategóriá
ban különlegesnek számító 305 mm-es fű
részlapot is fel lehet szerelni a P 5321-re. E 
tekintélyes méret talán arra csábítja a keze
lőt, hogy egy láncfűrész vagy a BD Alligator 
helyett használja az orrfúrészt. Meg kell 
mondanunk, hogy gyakorlati tapasz
talataink nem mondanak ennek ellent: a 810 
wattos teljesítmény száraz, puha és kemény

A Black and Decker gépek szinte teljes áruskáláját bemutatja 
és árusítja a budapesti

Skála Prizma Kereskedelmi és Ipari Kft.
Budapest X., Gyakorló köz 2-6. (az Örs vezér terénél) PRIZMA
Vevőszolgálat: 163 -5495  Jr ut

K a ta ló g u s s z a m  J e l le m z ő

A 15401 HCS, univerzális, 152 mm, durva 
A 1540? HCS-hajlékony, univerzális, 305 mm, durva 
A 15403 HAS-hajlékony univerzális. 152 mm, durva 
A 15405 HAS-hajlékony. univerzális, 89 mm, közepes 
A 15405 HAS-hajlékony, univerzális, 152 mm, közepes 
A 15407 HAS-hajlékony. univerzális, 152 mm. 

finom vágáshoz
A 15409 HAS, fához, finom, 152 mm 
A 15410 HCS, fához, durva, 152 mm 
A 15411 HCS, fához, durva 305 mm 
A 15412 HCS, fához, közepes, 152 mm 
A 15416 HAS, gipszkartonhoz, 152 mm 
A 15422 HCS, univerzális, görbevágó, 92 mm 
A 15441 HSS, fémhez, durva, 63 mm 
A 15442 HSS. fémhez, durva, 102 mm 
A 15443 HSS, fémhez, durva, 152 mm
A 15444 HSS, fémhez, közepes. 63 mm 
A 15445 HSS, fémhez, közepes, 102 mm 
A 15446 HSS. fémhez, közepes, 152 mm 
A 15447 HSS, fémhez, közepes gyorsvágó, 102 mm
A 15448 HSS, fémhez, közepes gyorsvágó, 152 mm
A 15449 HSS, fémhez, finom, 102 mm
A 15452 HSS, fémhez, közepes gőrbevágó, 76 mm
A 15453 HSS, fémhez, finom gőrbevágó, 76 mm
A 15472 keményfém lapkás, 152 mm
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Az autómakettek kedvelői 
mostanában már nem 
panaszkodhatnak, Tamiya, 
Revell, AMT, Hasegava,
Italeri, újabban az igényes 
Fujimi-modellek közül 
válogathatnak.
Ez utóbbiakból kettőt . 
mutatunk be, s egyben 
hasznos tudnivalókat 
is közlünk 
e gyártmányokkal 
kapcsolatban.

Jó tudni, hogy a dobozon az EM jel
zés a nagyon precízen megformált 
1/24 kicsinyítései modelleket jelöli. Az 
RC kategória 1/16 léptékű, részletes ki
munkálást! motorra, esetenként nyitha
tó ajtajú járműre utal, A HR-jelzésűek 
1/24 léptékű, motort nem tartalmazó 
versenyautók, az RS betűjelűek pedig 
egyszerűen összeállítható autómodel- 
leket jelölnek. Megvétel előtt soha nem 
árt a dobozba is belepillantani, így biz
tosan nem fogunk csalódni a modellt 
illetően.

A modellekhez ajánlott szín- és fes
tékkódokat az összeállítási rajzok tar
talmazzák. Ám nem mindet, s ez külö
nösen akkor zavaró, ha különleges 
színről van szó. (Nekünk megvan a

Gunze festékek teljes színválasztéka, 
szükség esetén tehát tudunk segíteni, 
s tanácsot a modellt árusító eladótól is 
kérhetünk.)

A Fujimi autók közül először az új
donságnak mondható RS, tehát egy
szerűen összeállítható Porsche 911 
Turbó 91-es modelljét készítettük el. A 
jármű közel 60 alkatrészből áll, ame
lyek igen finom kivitelűek. A darabok 
összeépítése valóban egyszerű, min
den pontosan illik a helyére, s a festés
kor szokásos száradási idők beszámí
tásával is néhány délután alatt össze
állítható az igen mutatós sportautó 
modell (1).

Néhány apró módosítást is végez
tünk a modellen. Az utastér „teknőjén” 
hiányolt ajtó kárpitrészt pótoltuk egy 
vékony műanyag csíkból levágott da
rabbal. A biztonsági öveket és a kar- 
dánalagút melletti csatzárakat is elké
szítettük. Ez utóbbiakat vékony sztirol 
fóliacsíkból levágott, s három rétegben 
összeragasztott zárfejjel alakítottuk ki, 
s az ülések mellé ragasztottuk. A biz
tonsági övék fekete műanyag zacskó
ból levágott csíkok, 0,2 mm-es sztirol 
fóliából megformált függesztő- és záró
csattal. A modell üvegét alkotó darab 
belsejét tetőkárpit gyanánt egy fóliából 
kivágott, s szürkére festett darabbal 
fedtük le.

A padló szőnyegét a matt festék fél
száraz állapotában sörteecsettel meg- 
tuppfolva borzoltuk fel, majd száradás 
után lazúrosán sötétebb színű festék
kel mostuk be, így bolyhosnak látszik. 
A műszerfal matricájából kivágtuk a kör 
alakú skálalapokat, azokat simítottuk a 
műszerek mélyedésébe, majd szára
dás után színtelen lakkal „üvegeztük 
be”. Az utastér színét a Deák téri Por- 
sche-szalonban kiállított modell alapján 
választottuk meg.

A másik modell, a BMW M635CSÍ, 
igazi meglepetést okozott. Bár tudtuk, 
hogy ez egy „Enthusiast” modell, ám 
ilyen részletesen kivitelezettre azért 
mégsem számítottunk.

Kezdjük talán a motorral, amely kis 
mérete ellenére 
finom rajzú rész
letekben bővel
kedő. Olyannyira, 
hogy ' külön áll
ványra erősítve 
önálló bemutató 
darab is lehet. A 
futóművek alkat
részei (2) ugyan
csak ilyen igénye
sen megformá- 
zottak, s még a 
kerékagyról kiálló 
keréktárcsa
rögzítő csavar-

IGÉNYES
AUTÓMODELLEK

9/12 MODELLEZÉS



szárak sem hiányoznak (3). A tárcsá
kat, s a felerősítő csavarokat lefedő be
téttárcsák is pontosan illeszkednek a 
fészkükbe. A részletességre jellemző, 
hogy a hátsó lengéscsillapító apró mat
ricáján még a BILSTEIN márkanév is 
kiolvasható. E modellen akad még jó 
pár ilyen parányi felirat és táblácska. 
Az, hogy a motorháztető és a csomag

tér ajtaja nyitható, illetve nyitott helyzet
ben rögzíthető, természetes. Ám az 
már meglepő, hogy a merevítőlemez 
darabja, sőt a hangtompító burkolat 
sem hiányzik a motorháztetőről épp
úgy, mint ahogy a csomagtér műanyag 
burkolatának darabja sem (4).

S aki ennek a kocsinak még az ajta
ját is ki szeretné nyitni, könnyű dolga

lesz. Az oldallemezekből kivághatja az 
ajtót, csupán a karosszériából okoz né
mi nehézséget a megfelelő darab ki
emelése. A fenéklemez szőnyegezé
sét magunknak kell pótolni, s nem árt, 
ha a kisautót ellátjuk tetőkárpittal, hi
szen egy ilyen részletes modellnél ez 
már szinte kötelező.

-  bsj -

A MODELLIRÁNYÍTÓ „KEZE”

A SZERVO
A rádióirányítású modellek egyik leg

fontosabb alkotóeleme a szervo. Ez a 
szerkezet alakítja át a vevőből érkező 
jeleket mozgássá. A szervónak kell el
viselnie a különböző kormányokon fel
lépő erőket, állnia kell a rezgést, a port 
és nemegyszer a nedvességet és az 
olajat. Természetesen, mivel ilyen ma
gas igények merülnek fel, a szervo 
nem egyszerű szerkezet. A különböző 
követelményeknek megfelelően a 
szervók nagyon széles skáláját találjuk 
a szaküzletekben.

Miből is áll egy szervo, s mi van a 
műanyag ház belsejében? A szervohá- 
zat (1) szétszedve annak alján egy pici 
NYÁK-lap (2) található, amely a jelek 
átalakítását végzi. Itt található a meg
hajtó precíziós villanymotor (3) és a 
speciális potméterek (4, 5). Ezeken kí
vül elkülönítve, egy emelettel feljebb ta
láljuk a tömítőgyűrűkkel lezárt fogaske
rékházat. Itt jön létre a megfelelő fordu
lat és nyomaték a csapággyal (7) 
eJlátott, s a szervokart működtető ten
gelyen (8). Az áttétel több, különböző 
méretű, általában műanyag, esetleg 
fémből készült fogaskerékből (9) áll. 
Szétszedésével csak akkor kísérletez
zünk, ha ffeltételenül szükséges, és kel
lő elővigyázattal fogjunk hozzá, mert a 
széthulló alkatrészekkel esetleg nem 
tudunk mit kezdeni.

A szervo egyik legérzékenyebb 
pontja a potenciométer. Ennek a szere
pe röviden a következő: Az adón a bot 
elmozdításával egy megváltozott jel
sor, „impulzus” jön létre, amely a vevőn 
keresztül eljut a szervóba. Á szervo- 
elektronika ezt a beérkezett jelet ha
sonlítja folyamatosan a saját maga által 
előállított jelhez, és a különbség irányá
ba mozdítja el a villanymotort. A villany- 
motor a fogaskerék-áttételen keresztül 
nemcsak a szervókat mozgatja, hanem 
a potmétert is, amely így mintegy „utá
namegy” a megváltozott jelnek, és a 
saját elektronikáját addig változtatja, 
amíg utol nem éri az adóból jövő impul
zus frekvenciáját. Ha elérte, ott megáll 
a következő, megint más impulzus be
érkezéséig. A potenciométertől függ te
hát, hogy a szervo, és ezen keresztül a 
kormányok milyen hűen követik az 
adóbot elmozdulását, és az elmoz
dulás után milyen pontosan tér vissza

az alaphelyzetbe.
Egy sokak által 
nem ismert, és a 
szervón gyakran 
olvasható felirat az 
„INDIRECT DRI
VE”. Ez a fogalom 
tulajdonképpen 
egy, a szervo pon
tosságát és élet
tartamát növelő el
járást takar. Indul
junk ki abból, hogy egy motoros modell 
motorja az egész modellt min. 10 000 
ford/perces frekvencián rezegteti. Re
zegnek a kormányok is, és a rezgést a 
tolórudakon keresztül átadják a szervo- 
karnak és közvetlenül a potméternek. 
Azon a helyen, ahol a potméter a 
leggyakrabban áll, a rezgés következ
tében kikopnak az érintkező felületek, 
és előbb-utóbb megszűnik vagy meg
romlik az érintkezés, így a szervo mű
ködése bizonytalanná válik. Ennek el
kerülésére találták ki az INDIRECT 
DRIVE-t, a nem közvetlen hajtást. A 
potméter tengelyét egy speciális kup
lunggal látták el, amely felfogja a rez
gést és az nem jut el a potméter érint
kezőire. Ezzel növelve az üzembizton
ságot és az élettartamot. Szervo- 
vásárláskor még egy, sajnos elég 
gyakran előforduló jelenségre kell fel
hívni a figyelmet, és ez a szervohami- 
sítás.

A forgalomban levő márkás szervók 
ára igazodik a felhasznált alkatrészek 
árához. A speciális motor, elektronika, 
potméter, apró golyóscsapágyak mind
mind sok pénzbe kerülnek. Ezzel 
szemben megjelennek ismert márka
nevek alatt futó rendkívül olcsó szer
vók. Ezek általában hamisítványok, si
lány minőségű anyagokból, elnagyolt 
kidolgozással készült, pontatlan szer
kezetek. Működés közben szinte fül
sértő hangot adnak. Nem túl nehéz 
azonban leleplezni őket, ugyanis a 
gyári eredeti katalógusában (Multiplex, 
Graupner, Robbe-Futaba) szám sze
rint nem szerepelnek. Jelenleg Ma
gyarországon is kaphatók, de Ausztriá
ban szinte minden üzletben találkozha
tunk velük. Jómagam is beugrottam 
egy ilyen nagy vételnek, és vettem egy 
ál-Robbe szervót (száma: Robbe

1001). Minőségben meg sem közelíti 
az eredeti, valóban jó minőségű Robbe 
gyártmányét. Azóta gázszervóként 
üzemel és borzasztó hangja mellett az 
alapjárat is sokszor „elmászik”.

Ä szervók különösebb ápolásra nem 
szorulnak. A szezon végeztével érde
mes őket szakemberrel átnézetni, ki
tisztítani. A tisztítást kis gyakorlattal 
magunk is elvégezhetjük.

Érdemes néhány szót szólni arról, 
miként növelhető egy szervo élettarta
ma. A legtöbb modellezési ágban bizo
nyos esetekben érhetik a szervót a nor
mális üzemi terheléseknél lényegesen 
nagyobb erőhatások. Ilyen jön létre, ha 
pl. egy hajómodell kifut a partra, vagy 
egy autómodell nekimegy a pályát öve
ző betonszegélynek, vagy ha egy repü- 
lőmodell keményen ér földet. Ezekben 
az esetekben a kormányok a tolóruda
kon keresztül olyan erőt közölnek a 
szervóval, amelyet az esetleg nem bír 
ki, és vagy a fogaskerekek foga vagy a 
szervokart tartó csonk törik le. Az ilyen 
esetekre gondolva érdemes a tolóru- 
dak végére villás csatlakozókat tenni, 
amelyek a nagy túlterhelésnél kipattan
nak a szervokarokból, így mentve meg 
a szervót. Léteznek olyan tartók is, 
amelyek elengedik a szervót egy-egy 
nagyobb túlterhelés esetén (pontosab
ban szinte „kilövik”). Érdemes tehát az 
ilyen túlterhelésgyanús helyzetek után 
szétszedni a modellt és átnézni az 
összes ilyen pontot, hogy nem „biztosí
tott-e ki” valamelyik.

Ha ennek ellenére bekövetkezik egy 
fogtörés, akkor a sérült fogaskereket ki 
kell cserélni.

Következő számunkban a szervók 
általános méreteivel, jellemzőivel is
merkedünk, megemlítve néhány speci
ális kivitelűt.
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ÁLLJ VAGY MEGRAGASZTLAK!

RAGASZTÓPISZTOLYOK
Néhány éve még 
újdonságnak számított, 
ma már számtalan 
változatban gyártják, 
s újabb néhány év múlva 
remélhetőleg nálunk is 
mindennapi eszköz lesz 
a ragasztópisztoly.

Ránézésre rögtön látszik, hogy ez az 
ügyes készülék a belehelyezett hőre 
olvadó műanyag rudat olvasztja meg, s 
az olvadék a fúvókához hasonló fejen 
keresztül folyik ki belőle, A ragasztórúd 
anyaga attól függően, hogy milyen ol
vadáspontú, 150-220 fok között válik 
folyékonnyá. A 12 mm átmérőjű rudat 
a pisztoly konstrukciójától függően egy

ravasszal működtethető szerkezet me
chanikusan továbbítja a fűtőbetét felé, 
vagy a szerszám markolatrésze felett, 
hátul kiálló rudat a fogyás mértékének 
megfelelően hüvelykujjunkkal nyom
hatjuk beljebb. A ragasztórudat külön
féle méretben árusítják, esetleg hosz- 
szabb rudakban, melyek a szükséglet
nek megfelelően késsel, pengével 
tetszés szerinti darabokra vághatok.

Létezik PB-gázzal „fűtött” kivitelű 
ragasztópisztoly, és tölthető akkumulá
toros is, de a legtöbb hálózatról üze
meltethető. Felfűtésükhöz 5-10 perc 
szükséges, ezután már csak a ragasz
tóanyag hőntartásához fogyaszt ára
mot. A pisztolyok nagy részének fűtő
teljesítménye 40 W körüli érték.

A fűtőtesttel megolvasztott ragasztó- 
anyag adagolását nemcsak a továbbító
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szerkezet (vagy ujjunk nyomása) befo
lyásolja, hanem az olvadás „sebessé
ge” is.

A saját támaszára vagy egy univer
zális ragasztópisztoly-állványra (1) állí
tott, fűtött pisztolyból néhány csepp ra
gasztó akkor is kifolyik, ha a rudat sem
mi nem nyomja a fűtőtest felé. (Annak 
ellenére, hogy a legtöbb fúvóka nyílása 
golyós szeleppel ellátott, olyan kialakí
tású, mintha egy felnagyított golyóstoll 
hegye lenne.) Némely pisztoly nyakré
szén cseppfogó tányér van, mely a ra
gasztót felfogja (2).

A megolvadt anyag két percen belül 
megszilárdul, s a ragasztás azonnal 
terhelhető. Hogy az említettek gyakor
lati hasznosulását is lássuk, a ragasz
tópisztolyok használatának néhány fo
gását mutatjuk be.

Mindenekelőtt megemlítjük, hogy en
nél a ragasztási módnál is ismerni kell 
a kötés majdani igénybevételét. Nem 
várható, hogy a megolvadt és a felület
re dermedt ragasztó bonthatatlan kö
tést eredményezzen. A nagyobb felszí
nen kapcsolódó tárgyak ragasztott kö
tése ellentétes irányú, illetve húzó 
igénybevételnek jobban ellenáll, mint a 
felületeket szétválasztani igyekvő ter
helésnek (3). Mindezek ellenére a ra
gasztópisztoly olvadva ragasztó anya
ga előnyösen használható a háztartás
ban és a barkácsolás szinte minden 
területén.

Mindenekelőtt kisebb javításokhoz, 
pl. gyerekjátékok ragasztására, ahol az 
egészségre ártalmatlan anyag mellett 
a gyorsaság is fontos szempont, hi
szen a „megrendelő” általában türel

metlen. Más ragasztóanyagokkal nem 
vagy nehezen összeerősíthető, sza
bálytalan alakú tárgyak kissé bőveb
ben adagolt olvadva ragasztóval jól 
rögzíthetők egymáshoz (4).

A pisztolyos ragasztás egyik előnye 
a különböző, egyéb módszerrel nem
igen ragasztható anyagoknál mutatko
zik leginkább, pl. fa és fém esetében
(5).

A megolvadt ragasztóanyag gyors 
dermedése nem mindig a legfontosabb 
követelmény; Különösen nagy felüle
teknél érdemes a munkadarabokat kb. 
50 ’C-ra felmelegíteni, hogy a ragasztó 
ún. nyitott idejét meghosszabbítsuk (6).

Dekorációs munkáknál a ragasztó
pisztollyal a textílián, papíron nem át
ütő, színtelen ragasztóréteget hozha
tunk létre (7). Csomagoláskor a ra
gasztószalagot helyettesíthetjük az 
olvadva ragasztó anyaggal (8).

Asztalosmunkáknál, falon kívüli ve
zetékek, kábelbilincsek stb, rögzítése
kor a portalanított felületre juttatott egy- 
egy csepp ragasztóval erősíthetjük 
össze a tárgyakat (9).

A hosszabb csőrű ragasztópisztoly- 
lyal a falfuratba ragasztóanyagot 
nyomhatunk, s a megszilárdult mű
anyag „dugót” tipli helyett használhat
juk (10).

A szőnyegpadló széle alá nyomott 
párhuzamos ragasztócsíkok a szőnyeg 
jobb tapadását segítik elő (11).

A levált műanyag padlószegélyt, bur
kolatot stb. egyszerűen visszaragaszt
hatjuk, a kötés láthatatlan és szilárd 
lesz (12).

Szúnyogháló, képkeret és egyéb

könnyű, nem túl nagy terhelésnek kitett 
lécszerkezet darabjait gyorsan, tisztán 
és egyszerű módon erősíthetjük össze
(13).

Ha pozdorjalap bútorok levált élfóliá
ját ragasztjuk vissza, az élszegélyre 
vagy a falemez élére nyomjunk egy 
vagy két sávban ragasztót, majd a sze
gélyre alufólia csíkot fektetve, vasaljuk 
fel az élfóliát.

Egyik ragasztópisztoly használati út
mutatójában sem találkoztunk vele, 
mégis megpróbáltuk, és sikeresen ra
gasztottunk fel levált cipőtalpat, erede
tileg öntapadós jegyzettömbtartót, gyu
fatartót stb. is.

— s —
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A következőkben az önálló házak
ban lakókat igyekszünk segíteni ab
ban, hogy lehetőleg egyáltalán ne for
duljon elő az, hogy ilyen „orrfacsaró” 
hírrel fogadják őket. Aki még csak most 
építi ki a házi csatornázást, eleve elhá
ríthatja, megelőzheti a bajt, ahol meg 
előfordult a dugulás, annak jövőbeli 
megelőzésére így célszerű fejleszteni a 
csatornarendszert. Azért, hogy a jövő
ben ne csak a szennyvizet, de a gon
dokat is örökre elnyelje.

Mitől dugul?
A dugulásnak sokféle oka lehet, de 

az csak a legritkábban afféle termé
szeti istencsapása. Sík területeken -  
márpedig ilyen sok akad szép hazánk
ban -  gyakorta fordul elő, hogy a cső
rendszer hosszú vízszintes szakasza
inak nincs elég lejtése. S ha nem túl 
sok vizet használnak, a szennyvíz sű
rűje alól a hosszú szakaszban kicsor
dogál a víz, s mind sűrűbb hordalék 
rakódik le a cső falaira. Különösen az 
azbesztcementből készültekre, mert

GONDNYELOK

CSALÁDI HÁZ 
CSATORNÁZÁSA

A hazatérőket aligha fogadhatná kellemetlenebb hír, mintha már 
az ajtóban újságolnák, hogy eldugult a lefolyórendszer, az udvari 
kiöntőből buzog fel a szennyvíz, esetleg a pincében már bokáig lehet 
gázolni a folyékony fekáliában. S ez előfordulhat panelházban a sokadik 
emeleten csakúgy, mint a „sajátcsatornás” szikkasztós-szippantós 
családi házakban. Leginkább persze a földszintes-pincés épületekben, 
ott viszont attól függetlenül is, hogy ülepítő-szikkasztó aknába vagy 
az utcai közműcsatornába távozik a szennyvíz.

azok belül is érdesebbek, mint a mű
anyag vagy a kőagyag csövek.

Meg-megakad a szennyvíz a kanya
rokban, a rosszul illesztett tokozásnál, 
karmantyúkban, a csőbe (is) begyömö
szölt tömítőanyagon. Előfordul, hogy a 
gondatlanul a hálózatba került rongy
darabok, a WC-be dobott papírcsomó 
lesz a „fogó”. Modern dugulásokozó az 
eldobós papírpelenka, meg a sokféle 
betét is.

Ritkán fordul elő, hogy a talaj mozgá
sa következtében megtörik a cső és 
föld kerül bele. Az is, hogy a közeli fák 
gyökerei hatolnak a belsejébe. Gyak
rabban, hogy az őszi lombhullás után a 
zuhogó eső levelekből gyúrt „dugókat” 
hord a csapadékcsatornából vagy az 
udvari kiöntőből a lefolyórendszerbe.

Az pedig, hogy a közműcsatornából 
vagy a megtelt ülepítőből áramolják 
vissza a szennyvíz, csak ott fordulhat 
elő, ahol nem építettek a csőrendszer 
végébe, a csatornába vagy az aknába 
torkollása elé egy visszacsapó, vissza

áramlást gátló szelepet. Ez egy csőtok
ba szerelt, függőleges vagy ferde kis 
csapóajtó, ami a házból áramló folya
dék nyomására fellendül, kinyílik, de ha 
ellenirányú az áramlás, az vissza
nyomja a fészkére, így a kis lengőajtó 
lezár. Ennek hiányában a biztosítók 
sem fizetik a szennyvízelárasztásos 
kárt!

Mekkora legyen 
a biztonságos cső?

Nos, a túl nagy csőben lassú a vízá
ramlás, a csőfenéken szétterül a 
szennyvíz, lerakódnak a zsiradékok, 
szappanmaradványok. A túl kicsiben 
könnyen megakad a papírpelenka, az 
avar. Ezért a házon belüli mosogatók
hoz, mosdókhoz és kádakhoz a 60, a 
WC-khez, udvari kiöntőkhöz a 100- 
120, a föld alatti elvezetéshez 150-180 
mm belső átmérőjű cső használata
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ajánlatos, minél enyhébb ívelésű irány
törésekkel, egyenletes, 2-5' közötti el
vezető lejtéssel. A függőleges ejtőcsö
vek 100-150 mm átmérőjűek legyenek, 
az egyes becsatlakozások (WC, kád, 
mosogató) legyenek saját vízzárások 
vagy azok után legyen a csőrendszer
ben kis vízzáró szifon. A csapa
dékcsatorna vályújába az ejtőcső kitor- 
kollása fölé huzalháióból készült avar
fogót, az udvari kiöntők fölé pedig 
hasonló hulladékfogót kell beépíteni.

Az 1. ábrán egy családi ház ideális 
lefolyórendszere látható. 1 = a legma
gasabban lévő csatlakozástól a tető 
fölé vezetett, nagyon fontos szellőző
cső, 2 = az emeleti szint ejtőcsöve, 3 = 
az egyik ellenőrző és irányfordító akna, 
4 = a közműcsatorna (vagy az ülepítő
höz vezető cső) 5 = a csapadékvíz ej
tőcsöve, 6 = az udvari víznyelők-kiön- 
tők (három is van), 7 = a csapadékvíz 
közműcsatornája (ha van ilyen), 8 = a 
második ellenőrző-csatlakozó akna.

Amin nem szabad 
takarékoskodni

A betorkollásokhoz, erős irányváltá
sokhoz vagy a hosszú, egyenes föld
alatti csőszakaszok ellenőrzéséhez ak
na szükséges. Ez egy emeletes családi 
ház létesítési költségének ezrelékét te
szi ki, de ahhoz, hogy a csatornaháló
zattal ne legyen gond (vagy ha mégis 
előfordul valamiféle dugulás, azt egy
szerűen, akár házi „duguláselhárítók” is 
megszüntethessék), több mint ajánla
tos létesítmény.

A 2. ábránkon az ellenőrző-tisztító- 
aknás rendszernek a fő elemeit és mű
ködését, előnyeit is látni. Különleges 
alkatrésze a feleső, az az aknában ve
zető csőszakasz, amelynek felső egy- 
harmadát lefűrészelték. Ha félcsöveket 
rejtő aknák légzáró (hogy ne bűzölög- 
hessen) fedelét felemelik, szemmel is 
ellenőrizhető a szennyvíz áramlása. Ha 
az akna előtt keletkezik dugulás, a fél

csőben alig lesz víz, egy kád leereszté
se vagy WC lehúzása esetén is legfel
jebb csak csordogál. Ha viszont az ak
na fenekét már megtölti a félcsőből ki
áramló szennyvíz, úgy az. aknán túl van 
dugulás. Ha ez a helyzet, a félcsőből a 
dugulás felé indított, összecsavarható 
rudak végére erősíthető karmokkal le
het tovább taszítani vagy a félcsőbe 
visszahúzni a dugulást okozó anyago
kat. (A jobb oldalon épp ezt teszik.) 
Utána pedig erős vízsugárral lehet ga
rantáltan tisztára mosni a csőszakaszt.

A második -  a bal oldali -  aknában 
vízzáró szifon is van, ezért amögé egy 
Y alakú, szilárdan lezárható tisztítótol
datot is szereltek. A sapkájának levéte
le után abból lehet indítani a tisztítást.

Nagyon hiányzik az ábráról és a 
rendszerből az a már említett vissza
csapó, visszaáramlást gátló csapósze
lep, ami megakadályozza a közműcsa

tornából való szennyvíz-visszaáram
lást. Ezt az aknába, annak balra való 
meghosszabbításával, a tisztítótoldat 
után kellett volna beépíteni.

A 3. ábrán egy tisztítóakna látható, a 
benne átfolyó félcsővel és egy abba ol
dalról torkolló csatlakozás ugyancsak 
félcsövével, amiből ezt az oldalágat is 
részben tisztítani lehet.

Az ilyen, minden vonatkozásban „mi
nőségi”, körültekintő házi csatornázás
hoz szükséges különféle anyagokból 
készült elemek, szerelvények ma már 
kaphatók. Fontos, hogy egy-egy rend
szerbe lehetőleg összetartozó (beton, 
kőagyag, műanyag, azbesztcement) 
elemek kerüljenek, s hogy az ellenőr
zőaknák fedele légmentesen zárjon 
vagy az aknából egy magasra kiveze
tett szellőzőcső nyúljon az épület tete
jénél magasabbra.

SzJ

I



FŰRÉSZGÉP 
SOK CÉLRA

kusabb annál és összehasonlíthatatlanul 
veszélytelenebb.

A dekopírfűrészt ha nem is 100, de 
80%-ig helyettesíti a PFZ 550. A vágási 
mélységet a penge kiválasztásával és a 
billenthető talp kihúzásával tetszőlegesen 
beállíthatjuk. Faanyag vágásakor nem 
okoz gondot az egyenes tartás sem, kü
lönösen ha vezetőlécet is használunk (5). 
A géppel a jobb dekopírfűrészekhez ha
sonlóan indítófurat nélkül is bele tudunk 
vágni a falemez közepébe (6)

Az apró fogú vékony pengék igen rugal
masak. Ez lehetővé teszi, hogy akár a fal 
síkjában a fűrészlapot erősen kihajlítva is 
fűrészeljünk a géppel (7). Fémcsövek, 
zártszelvények, műanyag csövek vágá
sakor a kézi fémfűrészt helyettesíthetjük 
( 8 ).

A csúcskészüléken a penge lengőmoz
gását két fokozatban szabályozhatjuk és 
ki is kapcsolhatjuk. Az indító- és egyben 
löketszám-szabályozó nyomógombot 
csak egy reteszelő feloldásával indíthat
juk. Ez kizárja a véletlen bekapcsolást. 
Vigyázzunk arra, hogy a fűrészlapot ne 
gyötörjük túl, mert a szívós, vastag fában 
túlmelegedett, elgörbült penge tartósan 
deformálódhat. Az ilyennel már később 
nehéz egyenesen vágni. Az ingamozgás 
csökkenti a fűrészlap melegedését.

- P -

A reklámozott szerszámgépeket, 
amikor csak módunkban áll, 
a gyakorlatban is kipróbáljuk.
A felhasználási lehetőségekről 
és saját tapasztalatainkról 
beszámolunk olvasóinknak, 
így kaparintottuk meg -  
kölcsönbe -  a Bosch rókafarkú 
fűrészcsalád csúcsmodelljét, 
a PFZ 550 PE-t is (1).

Rögtön elöljáróban megjegyezzük, 
hogy a család két kisebb testvére teljesít
ményben (550 W) nem is kisebb, csupán 
az egyikről az ingamozgást előállító me
chanika, a másikról pedig az elektronikus 
löketszám- (fordulatszám-) szabályozó 
hiányzik.

A rókafarkú fűrész univerzális célra ké
szült. Megpróbálja egyetlen gépben 
egyesíteni azt, amit a láncfűrész, a deko- 
pírfűrész, a szalagfűrész és a tárcsafű
rész tud. Természetesen egy-egy adott 
célfeladatra a megfelelő célgép alkalma
sabb, praktikusabb, de meg kell monda
nunk, hogyha valakinek egy fűrészgépre 
telik, az jó kompromisszumot köt, ha 
megveszi a PFZ 550-et.

A széles pengeválasztéknak köszön
hetően a faanyag durva gyorsvágásától 
kezdve a vason és színesfémeken ke
resztül a műanyagig és gázbetonig szinte 
mindenféle anyagot elvághatunk vele. A 
hosszú (15 cm hasznos vágási élű) fű
részpengékkel tűzifát vághatunk (2), vagy 
kerti (3),“ ház körüli ácsmunkákat (4) vé
gezhetünk. Egy elhalt fa kivágásakor a 
kiásott gyökereket például szinte semmi
lyen szerszámmal nem tudtuk megköze
líteni. a rókafarkú fűrészgép viszont pilla
natok alatt megoldotta a feladatot. A vá
gási teljesítmény persze kisebb, mint egy 
láncfűrésznél, de némely esetben prakti
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MINI APPARATOK 
FORRASZTÁSHOZ, 

LÁNGHEGESZTÉSHEZ

Cikkeinkben mindig igyekeztünk elkerülni 
az olyan szerkezeti megoldásokat, kötése
ket, amelyeknek a kialakításához kemény
forrasztásra, hegesztésre volt szükség. 
Azért kényszerültünk erre, mert otthon ke
vés barkácsolónak volt hegesztő készüléke, 
s néhányperces munkákért a mesterembe
rek meg nem igazán lelkesedtek. Ma már 
viszont nem vágyálom, hogy legyen otthon 
egy lánghegesztésre vagy legalább ke
ményforrasztásra alkalmas készülékünk 
(1). No természetesen nem iparűzésre al
kalmas méretű apparátra kell gondolni, csu
pán kisebb, otthoni javításokhoz megfelelő
re, pl. a most bemutatásra kerülő mini ké
szülékek valamelyikére.

Mindhárom készülék Rothenberger 
gyártmányú, s különböző igényeknek meg
felelőek. Ki is próbáltuk ezeket, s ennek 
alapján állítjuk, hogy remekül lehet velük 
dolgozni. Kezelésük egyszerű, s némi gya
korlat megszerzése, a biztonságos munka- 
feltételek szem előtt tartásával igazi öröm a 
munka. De ne szaporítsuk tovább a szót,

mm-es keményforrasztó, 14 mm-es pont
égőfejet, lágyforrasztó betéteket és 22/80 
mm-es festekleégető fejet, tűzköves gyújtót 
és szerelőkulcsot tartalmaz. A készlettel 
2000 C fokos hőmérséklet (munkahőmér
séklet 800 'C) érhető el. Más PB-gázpalac- 
kokhoz is csak nyomáscsökkentő szelep 
közbeiktatásával szabad csatlakoztatni, 
még a Rothenberger cég által forgalmazott 
Multigas 300, Maxigas 400 és a Turbogas 
400 típusú palackok esetében is. A készle
tet kb. 9000 Ft-ért lehet megvásárolni. A tu
ristapalackhoz való nyomáscsökkentő sze
lep pedig 710 Ft.

lássuk inkább a medvé(ke)t. A kombinál
ható forrasztókészlet (2) főképpen azok 
körében válhat igazán kedveltte, aki egy 
sokoldalúan felhasználható, és még ke
ményforrasztásra is alkalmas berendezést 
szeretnének. Sokoldalúsága mellett nagy 
előnye, hogy akiknek van turista PB-gázpa- 
lackjuk, arra csatlakoztatva használhatják. 
Igaz, hogy csak külön darabként megvásá
rolt közbenső szelep felszerelése után -  
amely a tömlőre helyezve látható (2) - ,  de 
azért ilyen olcsón palackot cserélni csak en
nél a készletnél lehetséges (a turista PB- 
gázpalack cseréje 90 forint!). A kétméteres 
hajlékony gázcsőre szerelt, gázszabályozó
val is ellátott markolatra lehet a különböző 
feladatok elvégzéséhez megfelelő égőfeje
ket egy hollandi anyával felerősíteni.

A készlet 22 mm-es turbó-, ugyancsak 22

Felhívjuk a  készülékek irán t érdeklődő olvasóink figyelmét, hogy a  c ikkünkben  b em u ta to tt R othen
berger forrasztó-, hegesztőkészülékeket, s  ezek tartozékait, a  különféle forrasz- és segédanyagokat, 
továbbá  a  R othenberger szerszám okat a  következő üzletekben vásáro lhatják  meg:

INNOMARKT Rothenberger M árkabolt
1051 B udapest, Bajcsy-Zsilinszky u. 43. Telefon: 111-5222

Univerzál Vasedény Kft.
5600 B ékéscsaba, A ndrássy  u . 18. Telefon: (66) 24-131, 26-638

Vértesalja Forrás Kft. G a lla  Á ruház Szerszámosztály
2800 T atabánya, Erdész ú t  1. Telefon: (34) 11-730

Z a la ip a rke r R t. 97. sz. bolt
8900 Zalaegerszeg, Rákóczi u . 50-52. Telefon: (92) 12-444

A bem utatott készülékekről, illetve bármely Rothenberger termékről 
részletes felvilágosítást ad a Rothenberger Szerszám és Gép Kft.
H-1051 Budapest, Bajcsy-Zsilinszky ú t 12. Telefon: 267-5277
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A következő készülék a Roxi-Kit 120L (3), 
amellyel már a lágy- és a keményforraszta- 
son kívül kisebb lánghegesztési munkákat 
is lehet végezni. A gázpalackok egyike sem 
utántölthető, kiürülésük után új, teli palacko
kat kell a helyükbe tenni. A készülékkel 0,1- 
2,5 mm vastagságú anyagok hegeszthetők, 
illetve 4 mm-ig forraszthatok össze. He
gesztési hőmérséklete 1250 °C, lánghőmér
séklete 3100 "C, s a palackok fél-kétórányi 
folyamatos munkához elegendő gázt, oxi
gént tartalmaznak. Kimondottan finom mun
kákhoz célszerű használni, ugyanis az 1-es 
égőfejen kívül -  amely nagy teljesítményű -  
négy, 0,3; 0,4; 0,5 és 0,7 mm-es mikroégő 
(5) csatlakoztatható a gáz- és az oxigénsza
bályozóval ellátott markolatra.

A kis hegesztőkészülék teljesen komp
lett, mindent mellékeltek hozzá, ami az ilyen 
munkákhoz feltétlenül kell. A palackok hor
dozható állványba rögzítettek, s mindegyik 
nyomásszabályozó és visszafolyásgátló 
szeleppel ellátott, a markolat finomszabá
lyozós, gázcsövei 1,5 m hosszúak, s a kész
letből nem hiányzik a biztonsági gyújtó, sőt 
a védőszemüveg sem. Egyszóval néhány- 
perces összeszerelés után azonnal beve
tésre kész. Ideális otthoni mini hegesztőap- 
parát, apróbb javítási, sőt szerelési munkák
hoz is megfelelő, ára 10 120 Ft.

A hosszabb időt igénylő javítási munkák
hoz azonban megfelelőbb az R-Oximat 40 
L típusú hordozható hegesztőkészülék (4). 
Különös jellegzetessége, hogy a 4 1 űrtartal
mú tankjában egy oxigénpatronból kb. 25 I 
oxigéngáz fejleszthető, ezért ennél a készü
léknél csak a hegesztőgáz palackját kell 
cserélni. Az oxigént fejlesztő Solidox rudak 
külön kaphatók, egy dobozban nyolc rúd 
van, ára 1390 Ft.

Ez is komplett készülék, amelyhez négy 
0,3-0,7 mm-es mikroégő, továbbá hegesz
téshez és keményforrasztáshoz egy-egy 
nagy teljesítményű fúvóka, biztonsági gyúj
tó, védőszemüveg, 1,5 m hosszú tömlő és 
finomszabályozós markolat tartozik. Igen 
gazdaságos az üzeme, s mivel hordozható, 
különféle munkák elvégzésére alkalmas, ki
egészítő készülékként még profik számára 
is. Ház körüli munkákhoz nagyon ideális, de 
optikusok, fogtechnikusok, ötvösök is ki
válóan használhatják. Az R-Oximat 40 L 
lánghőmérséklete 3100 "C, munkahőmér
séklete 1250 "C, s a komplett készülék ára 
23 600 Ft.

Mint azt már előzőleg is említettük, a be
mutatott készülékeket ki is próbáltuk, már 
csak azért is, hogy lássuk, mire megy vele 
az ember, ha nem kimondottan szakember 
kezébe kerül. Nos, tapasztalataink röviden 
összefoglalva a következők.

A kombinálható forrasztókészlet gyorsan 
bevethető, ha kéznél van a turista gázpa
lack. A különböző fejekkel felszerelhető 
pisztoly igen sokféle célra használható. 
Lágyforrasztó fejei pl. pótolják a nagyobb 
teljesítményű elektromos pákát. A kemény
forrasztáshoz való fejjel azonban finomabb 
munkákat nemigen lehet végezni. Igen jó 
hatásfokú a festékleégetőfej, amellyel még 
az igen vastag, régi festékrétegeket is gyor
san sikerült eltávolítanunk. Ez az égőfej fe
leslegessé teheti a többezer forintos elekt
romos hőlégfúvót is.

Ám ha valaki nem kívánja megvenni a 
komplett forrasztókészletet, annak minden 
darabját külön-külön is beszerezheti, így ap
ránként megvásárolva alkalmanként nem 
kell jelentősebb összeget kiadni érte. Ottho
ni fémmunkákhoz nagyon jól használható, 
ám ne feledjük, hogy a forrasztópisztoly 
tömlője a PB-gázpalackokhoz csak külön 
megvásárolandó nyomáscsökkentő szelep 
közbeiktatásával csatlakoztatható. Haszná
latakor eleinte a láng hőmérsékletének be
állítása okozhat némi nehézséget, de né
hány kísérleti próbaforrasztás után az egyre 
könnyebbé válik. Természetesen nem igazi 
munkadarabon kísérleteztünk, hanem egy

fémdarabon, s fokozatosan emeltük a láng 
hőfokát, nehogy elégjen a forrasz. Lágyfor
rasztáshoz forrasztovizet, keményforrasz
táshoz pedig bóraxot és védőszemüveget is 
használtunk.

A Roxy-Kit 120L-et már kissé nagyobb 
tisztelettel készítettük elő a munkára. Gon
dosan ügyeltünk a dobozon levő használati 
utasítások pontos végrehajtására. A munka- 
terület környékéről eltávolítottunk minden 
éghető, gyúlékony anyagot, s a próbaként 
használt fémdarabokat jobb híján téglákra 
tettük. Óvatosan megnyitottuk a gázszele
pet előbb a palackon, majd a pisztolymarko
laton, s a gyújtóval „életre keltettük” a lán
got. Szép lassan oxigént adtunk hozzá, s 
munkához láttunk. A megfelelő hőfokot az 
oxigén- és a gázszabályozók finom állítga
tásával igyekeztünk elérni. Találgattunk egy 
ideig, végül sikerült. A folyasztószerbe már
tott forraszanyag olvadt is szépen a felheví
tett munkadarab felületén. A pisztolykezelés 
azonban még közel sem volt megfelelő. 
Gyakorlás közben azonban fokozatosan rá
jöttünk a nyitjára. Az első sikeresnek mond
ható gyakorlatok után, amelyeket az 1-es 
égővel végeztünk, a mikrofúvókákra is kí
váncsiak voltunk, sőt ezek érdekeltek ben
nünket a leginkább. Ezért a szelepeket le
zártuk, s az égőfejet a mikroégő adapterére 
cseréltük ki, majd felhelyeztük rá a 0,7 mm- 
es égőt.

Nos, a mikroégő begyújtása már nem 
ment olyan könnyen. Állandóan „elrepült” a 
láng, s bár tudtuk, hogy ezt a sebesen ki
áramló gáz okozza, csak többszöri kísérlet 
után sikerült (6). Az oxigén adagolása is ha
sonló hibát okozott, ám végül ezen is túlju
tottunk. Ettől kezdve már könnyebben bol
dogultunk. Egy biztos, hogy a mikrofúvókák- 
kal reszkető kézzel nem lehet dolgozni, s a 
jó kötés csak koncentrált figyelemmel hoz
ható létre, különösen a tanulás, gyakorlás 
ideje alatt. A kezdeti tapogatózó fogások 
után kezdtünk „oldódni”, s egyre örömtelibb 
lett a munka, kimondottan élveztük. For
rasztottunk esőcsatornát, megjavítottunk 
egy lyukas autóhűtőt, és összehegesztettük 
egy kulcsavesztett, elfűrészelt lakat szárát, 
amely ugyan nem lett igazán vizsgaremek, 
de újból használhatóvá tettük, végül ösz- 
szehegesztettünk két csövet (7) is. A Roxy- 
Kit 1,5 m-es tömlőjét azonban néha kissé 
rövidnek találtuk.

Végül az R-Oximat-ot vettük kezelésbe. 
Ennél a készüléknél előbb oxigént kell fej
leszteni, és csak azután vehető használat
ba. Útmutatóként megint csak a doboz 
használati utasítása szolgált. A szelepeket 
lezártuk, a palackokra csatlakoztattuk a 
tömlőket. Kivettünk egy Solidox rudat a fém
dobozból, majd a végét meggyújtva a pa
lackba helyeztük, s helyére csavartuk a nyo
másmérőt. Megvártuk, míg a palack megte
lik oxigénnel, s mivel ez jelentős hővel jár, 
hagytuk lehűlni. Ez kb. fél óra, amit a palack 
gyakori benedvesítésével jelentősen lerövi
dítettünk. Utána már begyújthattuk a lángot. 
Ezt oxigénnel dúsítva már kissé rutinosab
ban állíthattuk be a megfelelőre. Meggyújtá
sakor adódott egy tanulságosnak mondha

tó, óvatosságra intő esemény is. Nevezete
sen előbb túl óvatosan nyitottuk ki a gázcsa
pot, majd mikor a láng nem lobbant fel, a 
kelleténél jobban kinyitottuk a szabályozót, 
s a hirtelen meggyulladó gáz a gyújtó ser
penyőjéből kicsapott. Tanulság: a tűzzel 
óvatosan kell bánni, a hegesztőgázzal még 
inkább. Kapkodni, hirtelenkedni tilos! E kis 
közjáték után már körültekintőbben dolgoz
tunk, s varrataink is szebbek lettek. Az R- 
Oximattal 1 és 2 mm-es lágyacél lemezeket 
hegesztettünk egymáshoz, tűreszelő törött 
szárát forrasztottuk meg (8), lekopott kulcs- 
tollat raktunk fel sikerrel, végül meghegesz
tettük egy gyerekautó pedálját.

Mindent egybevetve a kipróbált forrasztó- 
és hegesztőkészülékek kiszélesítik a saját 
magunk által elvégezhető munkák körét. 
Használatuk egyszerű, különleges előké
születeket szinte nem igényelnek, könnyű
ek, kis helyigényűek, szállításuk nem okoz 
nehézséget, s bármilyen javításhoz szüksé
ges szilárd kötéshez, legyen az lágy-, ke
mény- vagy lánghegesztéssel kialakítható, 
kitűnően megfelelnek. Igaz, hogy a hazai 
viszonylatban az áruk kissé borsosnak 
mondható, viszont amit e készülékek bár
melyike ezért a pénzért nyújt, feledteti ve
lünk a kiadást.
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LÁGY- ÉS KEMÉNYFORRASZTAS,
LÁNGHEGESZTÉS

Előző oldalainkon olyan 
készülékeket mutattunk be, 
amelyekkel fémalkatrészek között 
oldhatatlan szilárd kötéseket 
hozhatunk létre forrasztással, 
hegesztéssel.
Az ilyen jellegű munkákhoz ugyan 
nem kell különleges szakmai 
tudás, ám balgaság lenne azt 
hinni, hogy minden ismeret nélkül 
eredményesek leszünk.

Sok apró fogásra gyakorlás közben ma
gunk is rájövünk. Ám mivel tűzzel, ponto
sabban magas hőfokú lánggal dolgozunk, 
ez úgymond veszélyes üzem. Gondoljunk 
csak a lánghőmérsékletekre, 2000-3000 fo
kos lánggal nem érdemes felelőtlenkedni. S 
hogy ne történjen baleset, szeretnénk né
hány fontos követelményre felhívni a figyel
met, s egy-két fogással megkönnyíteni a 
munkát is.

Nagyon szigorúan tartsuk be az e mun
kákhoz elengedhetetlen biztonsági feltéte
leket. Huzamosan csak jól szellőztethető 
helyiségben forrasszunk, hegesszünk. A 
munkahely közelében ne legyen éghető 
anyag. Mindig legyen a kezünk ügyében 
egy vödör víz, amivel elolthatjuk a lángra 
lobbant tárgyat. Keményforrasztáskor, he
gesztéskor mindig viseljük a védőszemüve
get, mert ez nemcsak a vakító fénytől, ha
nem az esetleg felpattanó szikrától, megol
vadt forró anyagszemcséktől is védi a 
szemünket. A hegesztőkészüléket a mun
kahelytől távolabb helyezzük el, s a hegesz
tőlángot még véletlenül se fordítsuk a töm
lők és a palackok felé. Csak éghetetlen felü
letű, tűzálló asztalon dolgozzunk. Ha rövid 
megszakításokkal használjuk a hegesztőké
szüléket, a palackok szelepeit mindig zárjuk 
el. A palackokat soha ne fektessük le, s for
rasztáskor, hegesztéskor viseljünk hosszú 
ujjú, csuklónkra szorosan záródó, nem mű

szálas inget, bőr kötényt. Vigyázzunk, a fel
hevített fémtárgyak akkor a legveszélyeseb
bek, amikor már nem izzanak, látszólag hi
degek. Valójában még forrók, s igen komoly 
égési sebeket okozhat, ha a munkadarabot 
ilyenkor puszta kézzel fogjuk meg.

Mindezeket nagyon gondosan tartsuk be, 
saját testi épségünk érdekében, s munka 
közben is legyünk nagyon figyelmesek. 
Ezen feltételek után vizsgáljuk meg azt, 
hogy mikor milyen kötést alkalmazzunk, s 
mire ügyeljünk még.

Az oldhatatlan kötések közül a lágyfor
rasztás a leggyakoribb. Főleg olyan helye
ken célszerű alkalmazni, ahol a forrasztási 
hely nincs kitéve nagyobb hőhatásnak, me
chanikai igénybevételnek. A kötés kialakítá
sához forrasztóónra és folyasztószerre van 
szükségünk, amely a felületeket oxidmente- 
síti, s a forrasztás közben is védi az oxidá
ciótól. Lényeges, hogy ismerjük a forrasz
anyag olvadáspontját, mert különben ol
vasztás közben elégethetjük az anyagát. A 
felületek fémtiszták legyenek, hogy szilárd 
kötés jöjjön létre, az ón ne fusson szét. La
polt kötésekhez érdemes a fémfelületeket 
előónozni. Ha olyan tárgyat forrasztunk, 
amelyen más helyeken is vannak lágyfor
rasztással rögzített alkatrészek, a javítandó 
részt jobbról-balról egy-egy nagyobb fém
tömbbel határoljuk le, amelyek megakadá
lyozzák a távolabbi részek túlmelegedését. 
Áz összeforrasztandó darabokat lehetőség 
szerint beigazítás után rögzítsük, különben 
munka közben könnyen elmozdulhatnak.

A keményforrasztást főként jelentős me
chanikai igénybevételnek, hőhatásnak kitett 
tárgyaknál érdemes alkalmazni. A forrasz he
lyes megválasztása biztosítja a varrat minő
ségét. A forraszt olvadáspontja közelítse meg 
az összeforrasztandó fémekét, de azokénál 
mindenképpen alacsonyabb legyen. Vékony 
lemezekhez lényegesen alacsonyabb olva
dáspontú forraszt használjunk, így nem kell 
félnünk a lemez megolvadásától. A felülete
ket mindig csiszoljuk fémtisztára!

A forraszt a tárgy melegével olvasszuk 
meg, különösen, ha a pisztoly lángja magas 
hőfokú. A túlhevített forrasz ugyanis eléghet, 
a varrat pedig rideg és salakos lesz. A meg- 
ömlesztett forrasszal körbevett felületeket 
ajánlatos összenyomni, hogy a forraszréteg 
minél vékonyabb legyen. Vékonyabb szala
gok, s más tárgyak összeforrasztandó felüle
tét növelni kell, ezért ezt megelőzően e része
ket hegyesszögben munkáljuk le. A tárgyak
nak csak kis részét melegítsük fel, mert a hő 
hatására a munkadarab elhúzódhat.

Keményforrasztáshoz többnyire bóraxot 
használunk folyósítószerként. Maradékát a 
munka befejezése után szappanos vagy 
szódás vízzel mossuk le a munkadarabról, 
nehogy később megtámadja a felületet.

Hegesztéskor a munkadarab anyagát 
nemcsak felmelegítjük, hanem a hegesztő
pálca anyagával együtt meg is olvasztjuk, 
így igen szilárd kötést hozhatunk létre. A 
pisztolyba az anyag vastagságának megfe
lelő fúvókát kell felszerelni, s a lángot is az 
anyaghoz igazodva kell beállítani.

Lágy, semleges lángot vékony anyagok 
hegesztéséhez használjunk. A láng akkor 
lesz lágy, ha a magja nem éles konturú, s a

gázkeverék kis sebességgel áramlik a fúvó
kán. Akkor mondható semlegesnek, ha az 
oxigén és a gáz közel azonos mennyiségű.

Vastagabb anyagok hegesztésekor ke
ményebb lángra van szükségünk, amit oxi
gén hozzáadásával érhetünk el. Az acélok 
hegesztésekor mindig semleges lángot állít
sunk be. A láng hőmérséklete egyébként a 
magtól néhány mm távolságban a legna
gyobb. A lángmag hegesztéskor a munka
darab felületétől 1-4 mm távolságban le
gyen.

Semleges, kemény lángot az oxigén- és 
gázszabályozók fokozatos nyitásával érhe
tünk el, de vigyázzunk, mert egy bizonyos 
határon túl a láng „elrepül”, ami arra utal, 
hogy a gázok túl nagy sebességgel áramla
nak ki a fúvókából. Ilyenkor a láng kemény
ségét a szabályozók lezárása és a pisztoly 
újbóli begyújtása után jobban odafigyelve 
állítsuk be, esetleg cseréljünk fúvókát. Oxi
géndús lángot csak sárgarézhez használ
junk, mert az oxidáló hatású láng minden 
más fémnél káros.

A láng beállítása után a munkadarabot 
kezdjük el melegíteni, a hegesztőpálcát tart
suk a láng közvetlen közelébe, hogy kellően 
felmelegedjen. Ha már a fém izzani, olvadni 
kezd, a hegesztőpálcát lágyan nyomjuk az 
olvadt részre, s a varrat kialakítása közben 
tartsuk is ott. Az olvadt fémből ne emeljük 
ki, mert különben porózus, egyenetlen lesz 
a varrat. Acél hegesztésekor nagyon fontos, 
hogy a hegesztőanyag a munkadarabnak 
megfelelő, közel azonos tulajdonságú le
gyen, ezért ajánlatos rézzel bevont acélpál
cát használnunk, pl. Rolot 605-öst. (A Rot
henberger hegesztőkészülékek esetében 
az acélon és a rézen kívül minden más fém 
hegesztéséhez folyasztószerre van szük
ség.)

Hegesztéskor nem mindegy, hogy a 
munkát milyen irányban végezzük. Ha a 
pálcával az égőfej előtt haladunk, és a láng 
a hideg hegesztetlen részek felé halad, ak
kor balra hegesztőnk, amelynek hátránya, 
hogy a láng a hegesztetlen részeket mele
gíti, s nem védi a megolvadt fémet a leve
gőtől. A varrat gyorsan lehűl, feszültségek, 
gázzárványok keletkezhetnek. A jobbra he
gesztésnél a pisztoly halad elöl, s mögötte 
a pálca, a láng pedig a már kialakított varra
tot melegítve csökkenti annak lehűlési se
bességét. A láng fúvó hatása pedig elősegíti 
a megolvadt fém kellő összekeveredését 
(képünkön). A pisztolyt ilyenkor kissé mere- 
dekebb szögbe fordítva irányítsuk a munka
darabra.

Végezetül néhány hegesztés közben elő
forduló fúvókahiba, és megszüntetésük 
módja: Ha a láng „elrepül”, túl nagy a nyo
más, szabályozzuk vissza. A kormozva égő 
láng esetében túl kevés az oxigén, annak 
finom adagolásával szüntethetjük meg. A 
hegesztés során fellépő fröcskölés az égő 
eltömődésére utal, s ha a fúvóka furatát lágy 
rézhuzallal kitisztítjuk, megszűnik.

Az eddig elmondottak remélhetőleg meg
könnyítik a kis apparátok használatát, s kel
lően óvatossá tesznek mindenkit, aki for
rasztani, hegeszteni szeretne. Az igazi biz
tonságot csak kellő gyakorlattal lehet 
megszerezni. -sj-
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FOLTTISZTÍTÁS
Tudomásunk szerint eddig nem 

jelent meg sok szakkönyv a folttisz
tításról, mindössze a vegytisztító 
szakma oktatására készült, tan
könyvként használt jegyzettel talál
koztunk e témakörben.

Pedig nemegyszer szükség lett 
volna ilyen tárgyú szakirodalomra, 
hiszen a folttisztítás egy háztartás
ban is gyakran előforduló feladat.

A Műszaki Könyvkiadónál most je
lent meg Harry Diener: Folttisztítás 
című szakkönyve, melyet a fordító, 
dr. Mihalik Béla hazai vonatkozású 
kiegészítésekkel (melyekre a könyv
ben külön jelzés utal) is ellátott.

A házilagos folttisztításról ugyan
olyan részletességgel szó esik a 
könyvben, mint a textíliák színtelení- 
téséről, a folttípusokról stb. Szinte 
minden előforduló folttípus ismerte
tése és kezelése megtalálható a jó 
ötven oldalnyi, táblázatokat tartal
mazó részben.

A textíliák foltjain kívül az üvegen, 
porcelánon, emberi bőrön, faanya
gon, bőrtárgyakon, papíron, féme
ken stb. található foltokról, tisztítá
sukról, kezelésükről is hasznos tud
nivalókat találunk a könyv 160 
oldalán.

Ízelítőül a háztartásban szükséges 
folttisztító segédanyagokról és a 
vegyszerek tárolásáról szóló fejezet
ből közlünk részleteket. A folttisztí
tásra is vállalkozó ezermestereknek 
ajánljuk, hogy mielőtt ilyen jellegű 
munkába fognak, szerezzék be ezt a 
189 Ft-ért kapható, igen hasznos 
könyvet.

A háztartásban szükséges folttisztító 
segédanyagok

A legfontosabbak a tiszta, sima felü
letű, jó nedvszívó, pihementes vászon
szövetek, amelyekkel a folttisztító sze
rek felvihetők, és a szennyes oldószer 
felszívható. Alkalmas azonban erre a 
célra egy felsodort és a végén simára 
metszett viszkóz szövetdarab vagy pa
pír zsebkendő is. Ezek az anyagok 
igen praktikusak, mert a használat után 
eldobhatok vagy óvatosan elégethe
tők. Természetesen csak alátétekként 
és a szennyes oldószerek felszívatásá
ra használatosak.

A szövetdarabkákat helyi folt kezelé
séhez csomóba lehet fogni, de még 
jobb összehajtogatni vagy kis hengerré 
csavarni (és esetleg cérnával körbeköt
ni). Ezekkel az oldatokba, oldószerek
be mártott „babákkal” kell ütögetni (tup- 
folni) a nedvszívó alátéten elhelyezke
dő foltos helyeket.

Kis foltok kezelésére a hurkapálcika 
végére csavart és cérnával megerősí
tett hegyes vattacsomó a legalkalma
sabb.

Érzékeny kelmék felületének dör
zsölése megváltoztathatja a szálelren
deződést, fényvisszaverődést, s így, ha 
a szennyeződést el is távolítottuk, a ke
zelt helyen mégis folt észlelhető.

Ennek elkerülése, megelőzése vé
gett a kezeléshez oldószerekben nem 
oldható folttisztító kefével -  enyhe ütö- 
getés közben -  kell felvinni a folyadé
kot az anyagra, és a nedves szegélye
ket „eldolgozni”.

A textíliára tapadt festékrétegek tom
pa késsel könnyen eltávolíthatok.Szük
ség van még néhány, egyik végén la
pokra vágott fabotocskára is, amelyek
kel kisebb mennyiségű folyékony 
vegyszer vihető fel a tisztítandó anyag 
felületére.

A nedves (vizes) kezelésre gyakran 
a hideg vagy meleg víz, esetleg a víz
gőz is elegendő. A kezeléshez -  érzé
keny és sűrű szövésű szövetek eseté
ben -  egy lágy és egy kemény kefe is 
szükséges.

Mososzeroldatokat vagy habosított 
tisztítószert legjobban habgumival 
vagy műanyag szivaccsal lehet felvinni 
az anyagra. Eredményes kezelés után 
ezekkel a felesleges nedvesség is fel
szívható és eloszlatható az anyagban. 
Megfelel a célra az ablakmosó szar
vasbőr vagy egy darab frottírszövet is.

Szükségesek még kis tálak -  egy la
pos és egy mély tányér -  a vízben old
ható szennyeződések eltávolítására. 
Ha gőzre van szükség, ez a minden 
konyhában megtalálható teaforraló 
kannával állítható elő.

A tisztításhoz szükséges különleges 
segédanyagok, vegyszerek a Folttípu
sok textilanyagokon A-Z-ig c. 5. feje
zetben találhatók meg.

A könyvben előforduló vegyszereket 
a vegyszerekre érvényes legnagyobb 
elővigyázattal, óvatossággal kell kezel
ni. Vásárláskor a szaküzletben, gyógy
szertárban, drogériában felvilágosítást 
adnak mind a vegyszerek kezeléséről, 
mind az azzal járó veszélyekről.

A vegyszerek gyakran mérgező 
vagy tűzveszélyes anyagok! Ezért eze
ket gyermekek számára nem hozzáfér
hető módon kell tárolni, és ügyelni kell 
a tűz- és robbanásveszélyre. Folttisztí
tás előtt tájékozódni kell a vegyszerek 
különleges tulajdonságairól.

Vegyszerek tárolására csak azok az 
edények alkalmasak, amelyekben a 
szaküzlet eladja. Sohasem szabad a 
vegyszereket olyan edényben tárolni, 
amelyben előzőleg élelmiszer, ital volt. 
Ez rendkívül nagy könnyelműség len
nel A sörösüvegben való tárolás hely
telen és veszélyes. Számos súlyos 
vagy halálos balesetet okozott már az 
emberi könnyelműség.

A mérgeket a kereskedelemben kü
lönleges felirattal és halálfejjel látják el. 
Ügyelni kell arra, hogy a felirat mindig 
olvasható legyen. A vegyszermaradé

kokat lehetőleg ne őrizzük meg, hanem 
a szakember tanácsának megfelelően 
semmisítsük meg. Vigyázzunk a tűzve
szélyes anyagok megsemmisítésekor! 
Ezzel magunkat és embertársainkat je
lentős károktól óvhatjuk meg.

A vegytisztításhoz használt vegysze
rek nagy része tűz- és robbanásveszé
lyes. Ha ezen anyagok gőzei megfelelő 
arányban keverednek a levegővel, ún. 
robbanóelegyet alkotnak, amely tűz és 
szikra hatására (ehhez elég a villany- 
kapcsolóban keletkezett szikra is) rob
ban.

Az olyan folttisztító szerek, mint pl. a 
benzinfélék, éter, alkohol, aceton, ben
zol stb. tárolását, kezelését hatósági 
rendelkezések írják elő.

Veszélyességük kis mennyiségben 
és szakszerűen tárolva természetesen 
csökken.

A betartandó rendszebályok:
-  a folyadékot jól záródó és lehetőleg 

fóliával lekötött vagy parafa dugós 
üvegben kell tárolni,

-  az üvegen minden esetben legyen 
feltüntetve a tartalma, és hogy tűz
veszélyes,

-  a tárolóhely zárt legyen, gyermek 
meg ne közelíthesse. Legcélsze
rűbb ezeket külön helyiségben, 
vasszekrényben vagy vaskazettá
ban elzárva tartani, hogy az esetleg 
mégis kiszabaduló gőzök (az üveg 
megrepedése következtében) nyílt 
lánggal, szikrával ne érintkezhes
senek,

-  a tárolóhely szellős és szellőztethe
tő legyen. Ha az oldószer kifolyik, a 
villany felgyújtása, vagy ha már ég, 
leoltása nélkül a helyiséget alapo
san ki kell szellőztetni.
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ELEKTRONIKUS
SZOBAHŐMÉRŐ

Az elektronikus szobahőmérő a mostani agyongépesített 
világunkban igazán nem tartozik a legszükségesebbb 
erendezési tárgyak közé. Praktikusságához, 
„eleganciájához” mégsem férhet kétség, habár egy 
szeszes vagy egy higanyos hőmérő sokkal egyszerűbb, 
és az is megfelel a célnak. A jó kereskedő 
a portékáját igyekszik eladni, éppen ezért dicséri.
Én mégsem beszélek rá senkit arra, hogy a hőmérő 
áramkört okvetlenül megépítse. Aki viszont az említett 
elektronikát elkészíti, menet közben rájön a sok apró 
előnyére, megérti azt a fajta elektronikus kultúrát, 
szolgáltatást, amit ma már nagy tévedés luxusnak 
tekinteni.

Termisztoros hőmérés

Mindenekelőtt tisztázzuk, hogy az 
ajánlott hőmérő-elektronika milyen el
ven működik. Sokféle régi és egészen 
újonnan felfedezett félvezetőt isme
rünk, közöttük a termisztor szinte már 
klasszikusnak számít. Valójában nem 
is igazán félvezető, mint ahogy egy 
tranzisztor vagy dióda valamelyik p-n 
átmenete, inkább egy ellenállás, ami
nek nagyságát a hőmérséklet határoz
za meg. Termisztorból nem csupán 
egyféle van, például egyik fajtája az 
NTK, a másik a PTK néven ismert. Az 
NTK a hőre csökkenti, a PTK növeli az 
ellenállását. A PTK majd mindegyik 
színes tv-készülékben megtalálható a 
képcső fémkeretének bekapcsoláskori 
lemágnesező áramkörében. Ha netán 
a képet egy állandó színes keret övezi 
és a három alapszín halványan mindig 
látszik, akkor leggyakrabban a lemág- 
nesezést kapcsoló PTK robbant szét. A 
termisztorok egyik fajtáját a rajtuk átha
ladó áram, másikat döntően a környe
zetük melegíti vagy hűti, ez utóbbiak -  
főleg kis méreteik és tömegük miatt -  
eleve nem képesek a környezettől tar
tósan független hőmérsékleten tartá
sukhoz szükséges áram átbocsátá- 
sára. Más szóval belőlük egy kicsi 
hőtehetetlenségű és a környező hő
mérsékletet valamelyik jól használható 
paraméterével gyorsan kővető érzéke
lő alakítható ki. Ez a paraméter a ter
misztor átmeneti ellenállása.

A termisztorok típusjelzése valami
képpen mindig utal a két kivezetésük 
közötti, 20-25 °C tartományban vala
melyik normálisnak mondható környe
zeti hőmérsékleten mérhető ellenállá
sukra. Ez az „ellenállás” a gyakorlatban 
éppen úgy kezelhető, mint bármelyik 
más, az áramkörökbe beépített kistelje
sítményű ellenállás. Ha tehát egy tartó

san fix feszültségre egy olyan sorba 
kapcsolt ellenállásokból álló láncot 
kapcsolunk, amiben az egyik alkatrész 
egy termisztor, akkor egy olyan külön
leges feszültségosztót kapunk, ami a 
stabil feszültségből egy másik feszült
séget, a termisztor tulajdonságai sze
rint, pontosan a környezeti hőmérsék
let alakulásait követve oszt le.

Nézzük meg, hogy konkrétan mire 
gondoltam. Az 1. ábrán a termisztoros 
elektronikus hőmérő teljes kapcsolási 
rajzát látjuk. Ebből a TH jelű 3,3 kilooh- 
mos termisztor és az R4-es, 2,2 kilooh- 
mos ellenállás alkotta egyszerű feszült
ségosztó az, amiről eddig szó volt. Az 
osztó a 12 voltos egyenfeszültségre 
kapcsolódik, de ez a tápfeszültség még 
nem eléggé stabil ahhoz, hogy a ter
misztor szabta hőfokfüggő feszültség
osztásba ne szóljon bele. Ezt a hibát a 
Z jelű 5,6 voltos, 400 milliwattos Zener- 
dióda egyenlíti ki. Normális körülmé
nyek között a termisztoron 25 °C hő
mérsékletnél körülbelül 6,4 volt feszült
ség mérhető. A kijelző BARGRAPH-ot 
ez a 6,4 voltos termisztorfeszültség, il
letve a környezetének hőmérsékletétől 
függően beálló változásai vezérlik -  er
ről azonban később szólok.

Hőmérsékletjelző
elektronika

Az 1. ábrán látható áramkört 12 vol
tos egyenfeszültség táplálja. Ezt a fe
szültséget szolgáltathatja akár egy 12 
voltos GELCELL akkumulátor, akár há
lózati tápegység vagy három sorba
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kapcsolt 4,5 voltos száraztelep. Ha a 
hálózati tápegység helyett a kisméretű 
és hosszú élettartamú GELCELL akku
mulátort vagy a telepeket választjuk, 
akkor a hőmérő a hálózati csatlakozási 
függetlensége miatt tetszés szerinti 
helyre tehető, illetve korlátlanul moz
gatható. Amíg a hőmérsékletet érzékel
ni, illetve mérni állandóan kell, addig a 
kijelzésre nincs egyfolytában szükség. 
Az elektronikus hőmérő azzal, hogy a 
beépített termisztora a környezetének 
hőmérsékletét feszültségmentesen is 
mindig gyorsan átveszi, és azt az így 
kialakuló ellenállásával folyamatosan 
rögzíti, gyakorlatilag állandóan mérés
re kész állapotban van. Ahhoz tehát, 
hogy a hőmérő szükség szerint mindig 
a pontos hőmérsékletet mutassa, nem 
kell állandóan feszültséggel táplálni. Ez 
a működését a gyakorlatban nagyon 
gazdaságossá teszi. A hőmérő áram
köreinek hálózati táplálásánál a kis fo
gyasztás, amit főleg a LED-ek árama 
tesz ki, majdhogynem elhanyagolható.

Az 1. ábrán látható kapcsolás három 
jól elválasztható részből áll. Az első a

szenzor érintésére működő kapcsoló. 
Ebben a T1-es 2N1613-as tranzisztort 
egy 4001 -es típusú CMOS IC NOR ka
puiból összetett monostabil multivibrá
tor kapcsolgatja. A T1-es tranzisztor 
alaphelyzetben zárt, mert a bázisa 
ilyenkor a monostabil multivibrátortól 
negatív, záróirányú vezérlő feszültsé
get kap. Amint az R1-es, 10 megaoh
mos ellenállással pozitív előfeszített 
NOR kaput a szenzor érintésével, 
vagyis az ujjunk néhány száz kilooh- 
mos átmeneti ellenállásával negatív te
leppotenciálra juttatjuk, abban a pilla
natban a monostabil multivibrátor átbil
len, és a T1-es tranzisztor bázisára 
nyitóirányú vezérlő feszültséget ad. A 
T 1 -es tranzisztor a 12 voltos tápfeszült
séget a monostabil multivibrátor szabta 
rövid időre a hőmérő áramköreire kap
csolja. A monostabil multivibrátorra az 
a jellemző, hogy mindig tartósan az 
egyik oldali alaphelyzetében áll, és egy 
indító feszültségugrásra átbillen, de 
csak a C1-R2 alkatrészekkel meghatá
rozott ideig marad ott, utána ismét az 
eredeti helyzetébe áll vissza. Ez azt je

lenti, hogy ha a szenzort megérintjük, a 
hőmérsékletet a LED-sor azonnal kijel
zi, majd a hőmérő egy idő után automa
tikusan kikapcsol, és a telepeket nem 
meríti tovább. Áramfelvétel gyakorlati
lag csak a monostabil multivibrátor át
billent állapotában van, eltekintve ma
gának a multivibrátornak az elenyésző
en kicsi fogyasztásától. Ez egy 
rendkívül takarékos és telepkímélő 
üzemeltetési mód.

A szenzoros automatika a telepeket 
kíméli, a telepek viszont a hőmérő hely
zet kötöttségét szüntetik meg. Az 
áramkört táplálhatjuk 12 voltos hálózati 
adapterrel is. Ekkor akár az egész 
szenzoros kapcsolórész elhagyható, 
és ezzel az egész áramkör jócskán le
egyszerűsödik. A hőmérsékletet a 
LED-ek ilyenkor állandóan jelzik. A 12 
voltos telepfeszültség pozitív oldalát a 
kapcsolórész elhagyása után a T1 -es 
tranzisztor emitterének helyére kell köt
ni, a negatív bevezetés marad a régi 
helyén. Ezt az egyszerűsítést, illetve 
változtatást később a nyomtatott áram
körön is megtehetjük. Ha azonban a 
nyomtatott áramkört is átalakítjuk, ak
kor a hőmérő telepes, illetve szenzoros 
üzemre később már nem bővíthető ki. 
A szenzoros kapcsolót ugyanakkor 
függetlenül is kezelhetjük, azaz ezt az 
áramkört máshová is felhasználhatjuk. 
Feltétlenül ügyeljünk arra, hogy a vele 
bekapcsolt áramkör fogyasztása a 
2N1613-as tranzisztor még megenged
hető 500 milliamperes áramát ne ha
ladja meg.

Áz elektronikus szobahőmérő máso
dik elkülönülő egysége a termisztoros 
hőérzékelő feszültségosztó. Ha az 
áramkör egészéből ezt kiemeljük, a 12 
voltos telepfeszültség negatív oldalától 
indulva először az 5,6 voltos, 400 milli- 
wattos Zener-diódával és a vele párhu
zamos R4-es, 2,2 kiloohmos ellenállás
sal találkozunk. Utána a termisztor 
ezekkel sorba, vagyis egyik végével a 
Zener-diódához, másikkal a T1-es 
tranzisztoron áthaladó pozitív telepfe
szültség oldalhoz kapcsolódik. Az UAA 
180-as BARGRAPH IC a vezérlését az 
osztó közepéről kapja. A hőmérséklet
érzékelés úgy működik, hogy az emlí
tett osztó felső ellenállása a Zener-dió- 
da következtében állandó, míg az alsó 
ellenállása a termisztor által megteste
sítve tisztán hőfokfüggő. Ezáltal az 
osztás arányának változásai teljes 
mértékben a termisztoron megjelenő 
feszültség formájában mutatkoznak, 
méghozzá a hőmérséklettel arányo
san, és itt kapcsolódik be a hőmérő 
harmadik áramköri része a LED-es 
BARGRAPH kijelző.

Az UAA 180-as IC 12 darab LED 
úgynevezett BARGRAPH rendszerű 
működtetésére alkalmas. Ez abból áll, 
hogy az IC a 17-es kivezetésére kap
csolt egyenfeszültség növekedésének 
hatására a négyes csoportokba rende-
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zett LED-eket, a D1 -estől kezdve folya
matosan begyújtja úgy, hogy a már ak
tív alacsonyabb számú LED-ek is be
kapcsolva maradnak. A folyamat a ve
zérlő egyenfeszültség csökkenésével 
fordítva is lejátszódik. A kijelzést vezér
lő egyenfeszültség a jelen esetben 6 
volt körüli, egy viszonylag szűk tarto
mányba eső. A felbontás nagyjából 
olyan, hogy egy LED 1 fokos hőmér
sékletváltozást jelent. A kijelzési tarto
mány a termisztoros osztóról jövő 6 
volt körüli egyenfeszültséggel és a P l
es és a P2-es potenciométerekkel 16 
és 27 fok közé állítható, azaz a D1-es 
LED 16 fokot, a D12-es LED pedig 27 
fokot fog jelezni. A P1-es potenciomé- 
terrel a minimum, a P2-essel pedig a 
maximum hőmérséklet állítható. A kijel
ző skála a két potenciométerrel, egyfo- 
kos felbontással, a 16 és a 27 fok közé 
eső szakaszra tolható.

Nyomtatott áramkör

A hőmérő 100x60 milliméter nagysá
gú nyomtatott áramkörű lemezének fó
lia- és alkatrész-behelyezési rajzait a 2. 
ábrán találjuk. Az áramkör egyetlen kü
lönleges alkatrészt sem tartalmaz, a 
„szellős” vonalvezetésű fóliáslemez 
könnyen elkészíthető. Az áramkör ma
ga sem olyan bonyolult, hogy azt ne 
lehessen hagyományosan szerelni, 
vagy univerzális fóliás lemezre ne le
gyen ráhelyezhető. A 12 voltos tápfe

szültségen kívül még két külső csatla
kozás van, a termisztoré és a szenzo
ré. A termisztort elvileg az áramkörtől 
messzebbre is elhelyezhetjük, ha ne
tán olyan helyiség hőmérsékletét kí
vánjuk ellenőrizni, ahol nem tartózko
dik senki, és a hálózati feszültség is ki 
van kapcsolva. Ilyen gyakran előfordul 
raktárakban vagy bárhol, ahol a fagy
veszély, illetve a fokozott lehűlés ellen 
védekezünk. A hőmérő skálája ugyanis 
16 foknál alacsonyabban kezdődő hő
mérséklet-tartományba is beállítható, 
ekkor az osztó arányát kell átállítani.

Az elektronikus szobahőmérőt nyil
ván valamilyen esztétikus külsővel, do
bozba szereljük. Ha a termisztor a 
nyomtatott áramkörön marad, akkor 
mindig a dobozban uralkodó és a külső 
környezettől valószínűleg néhány fok
kal eltérő hőmérsékletet fogja átvenni. 
Az észlelő termisztort tehát a külső bur
kolatra vagy annak közelébe kell tenni 
úgy, hogy inkább a külső, mint a belső 
hőmérsékletre reagáljon. Ez megold
ható a doboz felületének perforálásá
val, hogy a termisztort a külső tér lég
mozgása szabadon érje.

Mielőtt a termisztort az áramkörbe 
helyeznénk, az ellenállását szobahő
mérsékleten, maximum 25 fokon mér
jük meg. Az eredeti hőmérési elv sze
rint 3,3 kiloohmos termisztor a megfe
lelő, ehhez azonban nem kell mereven 
ragaszkodni. Az a lényeg, hogy a ter
misztor a 12 voltos tápfeszültséget 25 
fokon az osztóban levő másik ellenál
lással nagyjából felezze, és ehhez kell

az R4-es ellenállást igazítani. A 3,3 ki- 
loohmtól persze ne nagyon térjünk el, 
mert ugyan az áramkör nagyobb elté
résekkel is összehozható, de csak sok 
kísérletezés, illetve próbálgatás után 
lesz hiteles.

Az áramkör összeállítása -  ameny- 
nyiben a kapcsolási és az alkatrészbe
ültetési rajzot követjük -  nem okoz ne
hézséget. A hitelesítést is csak az teszi 
komplikálttá és esetleg hosszadalmas
sá, hogy a termisztor számára huza
mosabb ideig kell 16 és 27 fokos hő
mérsékletű közeget teremteni. Erre na
gyon jó és bevált régi módszer a só 
felmelegítése. Azelőtt, ha valamit 
hosszabb-rövidebb ideig melegen 
akartak tartani, néhány kiló felmelegí
tett sót vászonzacskóba tettek, és azt 
helyezték a megfelelő helyre. Hitelesí
tésnél a 16 fokos környezetben a P l
es potenciométert olyan helyzetbe kell 
állítani, hogy a D1-es LED éppen be
gyújtson. A 27 fokos környezetben a 
D12-es LED-et a P2-es potenciométer
rel a kioltás felől megközelítve kell be
gyújtani. A LED-ek fokonként kapcsol
nak be, ennek pontosságát a termisz
tor karakterisztikája befolyásolja. A 
szobahőmérők általában nem laborató
riumi pontosságú műszerek, az elekt
ronikus változatától se várjuk ezt el. Ha 
a termisztorral szerencsénk van, és a 
beállítást is kellő türelemmel végezzük, 
akkor meglepően pontos és stabil hő
mérőhöz jutunk.

Mocsáry Gábor

Az EM. júniusi számában megjelent rejtvény helyes megfejtése: FÚRÓGÉP 
A helyes megfejtést beküldők közül SÖRÖS GÁBOR kiskunlacházi 

olvasónk nyerte a BD 75-ös szalagcsiszolót.

Az EM. júliusi számában megjelent rejtvény megfejtése a 36. oldalon található.

Helyezze el az alábbi szavakat, betűcsoportokat tíz 
kivételével az ábrában! Egy szót könnyítésül előre be
írtunk. A tíz megmaradt szó kezdőbetűit helyes sor
rendbe rakva egy barkácsoláshoz nélkülözhetetlen 
szerszám nevét kapja.

Kétbetűsek: AK, Cl, CO, tV, LE, LZ, NO, ÓZ, PF, RK, 
SC, TA, TL, TM

Hárombetűsek: MIM, MŰD, ROM, ROP, SOR, ZÁR

Négybetűsek: ALLÉ, ELIT, HATÓ, LEÉL, MÉTA, 
ÓNOD, OROM, ROLÓ, SOHA, SOKÁ

Ötbetűsek: ARASZ, BRONZ, COLON, ÍRATÓ, LÓ
RUM, PROST, ROKON, TONIC, ÚJÍTÓ, VERÉB

Hatbetűsek: ALFONZ, BRONTÉ, ÍRÓLAP, LAKOTT

Tízbetűsek: ADÓHIVATAL, ALAPOKMÁNY, ALAP
VIZSGA, ALOMSZALMA, ATOMTÖLTET, TÉVÉ
TORONY

Sterczer Ödön

A rejtvény megfejtését 1992. szeptember 20-ig levelezőlapon kérjük szer
kesztőségünkbe beküldeni. Címünk: 1393 Bp. Pf. 328

A rejtvényt helyesen megfejtők között a Black and Decker cég ajándékát, 
egy BD 9019-es típusú akkumulátoros csavarhajtó készüléket sorsolunk ki.
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NYUGÁGY
NAPVÉDŐVEL

Talán még nem 
késő a nyár vége 
felé sem egy 
egyszerűen 
elkészíthető kerti
bútorhoz ötletet
adni. Az ábráinkon
látható
nyugágyhoz (1) 
csak gyalult fenyőlécek 
(98x22 mm-es 
keresztmetszetűek) 
és összekötő farudak 
szükségesek. Ez utóbbiak 
készen vásárolható 
partvisnyélből is levághatok.

Az ülőbútor teljesen szimetrikus fel
építésű, tehát minden egyes lécelem
ből kettő van. Az összekötő rudak szá
mára szükséges 38 mm átmérőjű fura
tokat Forstner-fúróval készítsük el. A 
lécvégek félköríves lekerekítéséhez 
praktikus egy dekopírfűrész vagy sza
lagcsiszoló, de kézi munkával -  kanya- 
rítófűrésszel és csiszolópapírral is 
megoldható a feladat. Az alkatrészek 
fő méretei 2. rajzunkról, az elrendező
désük pedig a 3. rajzról olvasható le. A 
nyugágy kitámasztója (C) számára a 
hátsó lába (B) élén fészket kell kiké
peznünk. A négy döntési fokozatnak 
megfelelően négy egyforma három
szög formájú bevágást fűrészeljünk ki 
(4). Annak érdekében, hogy a kitá
masztó ne nyomhassa ki a fészkéből, 
a bevágásoknál jobbról-balról egy-egy

zárólécet (E) csavarozzunk fel. Ezek 
közrefogják a kitámasztó sarkát.

Az árnyékoló tartólécének hosszanti 
hasítékát úgy készítsük el, hogy a hasí
ték két végénél átmenő furatot fúrunk, 
majd egy vékony pengéjű rókafarkú 
fűrésszel hosszában végigvágjuk az 
anyagot a két furat között. A hasítékon 
átbújtatott M8-as szárnyasanyás csa
var segítségével az árnyékoló tetsző
leges helyzetben rögzíthető. A csavar
anya alá nagyméretű alátétet tegyünk.

Az egymást keresztező első és hát
só lábak csuklópontjában M10-es szár
nyasanyás csavart alkalmazzunk. A 
nyugágy összecsukásakor, állításakor 
ezt kissé meg kell lazítanunk. A ke
reszttartó rudak és az oldallécek kap
csolatánál a legszebb megoldás, ha a 
rudak végeit 4-8 mm-rel kisebb átmérő
re esztergáljuk, és a lécek furatát eh
hez az átmérőhöz készítjük. így például 
a 038 mm-es rúd végét 50 mm-es 
hosszon vékonyítsuk le 30-34 mm-es- 
re, az így kialakított váll akadályozza 
meg, hogy az oldalsó lécek nagyon rá
csússzanak a farúdra. Kívülről egy ke
resztbe dugott, enyhén kúpos csap 
zárja le a kötést. Ez stabil és igen szép 
megoldás.

A nyugágy vászonbetétjét színes, 
erős ún. nyugágyvászonból kell le
szabni, rögzítését a farudak visszahaj
tásánál kettős varrással célszerű kiala
kítani. Az árnyékoló anyaga ugyanilyen 
lehet, amelyet elöl és hátul rojtokkal dí
szíthetünk.

Méretjegyzék
Jel Db Méret (mm)
A 2 1530x98x22
B 2 1480x98x22
C 2 700x98x22
D . 2 1400x98x22
E 2 350x98x22
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SZEKRÉNYBE
ÉPÍTETT
MOSDÓK
Valószínűleg sokan törték már azon 
a fejüket, hogy a konzolokra szerelt régi 
mosdókat miként lehetne némileg 
elfogadható külleművé változtatni, 
s egyúttal az alatta levő helyet 
kihasználni. A megoldás kézenfekvő, ám 
némi anyagi ráfordítást és jelentős 
pluszmunkát igényel: a mosdó köré 
szekrénykét kell készíteni.

Ez így természetesen egyszerűnek 
tűnik, az ötletet megvalósítani már sok
kal nehezebb. A tervezéskor ugyanis 
számos körülményre kell tekintettel 
lenni, amelyek jelentősen befolyásolják 
a leendő szekrényke méreteit és for
máját is. Ötletadóként most néhány 
megoldást mutatunk be, amelyeket a 
helyi adottságokhoz igazítva készíthe
tünk el.

Első változatunk tágasabb fürdőszo
bákba ideális kiegészítő bútor (A). A 
mosdót ennél egy laminált felületű fa- 
forgácslapokból kialakított pipereasztal 
fogja közre, amelyet falba rögzített há
rom-négy szögacél konzol támaszt alá. 
Mégpedig úgy, hogy azok nem látható
ak, hiszen az oldalkeret elfedi a tartó
konzolokat. Az igazi probléma itt a 
mosdókagyló kontúrjának pontos át

másolása a fedőlapra. Ha a mosdó ol
dala egyenes, megfelelő széleségű 
kartoncsíkokból lapoltan ragasszunk 
össze egy keretet, majd a lekerekített 
sarkokat a megfelelő ívű kartonsablo
nokkal egészítsük ki. E sablon alapján 
már könnyen berajzolhatjuk a kivágás 
kontúrját. A mosdó helyét azonban ne 
a fedőlap színére, hanem átellenes ol
dalára jelöljük fel, mert különben a nyí
lás kivágásakor a lyukfűrészlap kagyló
sán kitördeli az anyagot. (A modern 
lyukfűrészek már nem szaggatják az 
anyagot, ilyen gépekkel a színoldal fe
lől is kivághatjuk a mosdó nyílását.)

Következhet a három-négy konzol ki
alakítása, melyeket 3x30 mm-es acélból 
hegesztve vagy szegecselve formáljunk 
meg, majd a vakolatba süllyesztve a tég
lákba eresztett horgonycsavarokhoz erő
sítve rögzítsünk a falra. Szintbe állításu
kat a szárukra fektetett léccel és vízmér
tékkel ellenőrizzük.

Ezt követően fektessük a konzolokra 
az asztallapot, a konzolok helyét jelöl
jük meg, majd e helyekre csavarozva, 
ragasztva erősítsünk 20x30 mm-es lé
ceket. Az asztallap élére ragasztva, s

belülről esetleg háromszögű saroklé
cekkel is megerősítve fogassuk fel az 
oldallapokat, s ezt követően máris 
helyre szerelhetjük a mosdókagylót 
körbefogó, azt kiegészítő asztallapot.

Ha a mosdó végében van hely, még 
egy tárolóhelyként hasznosítható pa
dot is kialakíthatunk. Anyaga az elő
zőkhöz hasonlóan laminált faforgács- 
lap. Az ülőlapok felhajthatok, s a falra 
erősített léckerethez zongorapántokkal 
csatlakoznak (1). A pipereasztalhoz 
egy kis széket is érdemes laminált fa- 
forgácslapokból összeütni (2).

A következő megoldás egyedi, mivel 
a mosdót ennél egy beugró falrészre 
szerelték fel. A megoldás kézenfekvő, 
a mosdót a fal síkjában futó ajtókkal kell 
elölről lezárni, felülről pedig kétoldalról 
a mosdókagylóhoz illeszkedő kis asz
tallappal célszerű kiegészíteni (B). Az 
elülső takaró- és ajtólapokat ilyen ese
tekben nyers faforgácslapokból érde-
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nnes leszabni, felületüket tapétával 
vagy falfestékkel tehetjük a falhoz ha
sonlóvá. A szekrénykét alkotó darabok
(3) belső oldalát természetesen zo
máncfestékkel lemázolva kell nedves- 
ségtűrővé tenni.

A fürdőszobák falára öntöttvas kon
zolokkal felszerelt mosdók beépítésé
hez két megoldást is bemutatunk. Az 
egyik az előzőhöz hasonló, de oldalla
pokkal is határolt keskeny szekrényke, 
amely nem teljesen fogja körül a mos
dót, elöl annak domború aljához iga
zodva keretezi (C). Ilyet főként hely

szűke esetén érdemes készíteni, mivel 
a szekrényke így keskenyebb lehet, 
mint maga a mosdó, ám a konzolt és a 
szifont még éppen eltakarja. Anyagául 
választhatunk laminált vagy nyers felü
letű faforgácslapot is attól függően, 
hogy a külső felületeit tapétázzuk, má
zoljuk, az oldalfalakhoz hasonlóra fest
jük, vagy bútor jellegét kívánjuk hang
súlyozni. Összeállítása igen egyszerű
(4), csupán a mosdóhoz illeszkedő da
rab ívelt kivágásának elkészítése okoz
hat gondot.

A kartonsablont úgy készítsük el, 
hogy a mosdóra felül fogassunk fel két 
gyorsszorítóval egyenes lécet, vasta
gabb kartonba pedig vágjunk akkora 
ívelt nyílást, hogy kagyló domború ré
sze beleférjen, de sehol ne érjen hoz
zá. Erre úgy ragasszunk vékonyabb, 
kb. 100 mm hosszú kartoncsíkokat, 
hogy azok kis egyenes szakaszonként, 
de híven kövessék a kagyló ívét. A kis 
hézagokat újabb kartondarabkák felra
gasztásával tüntessük el. E minta alap
ján -  némi igazítási ráhagyással -  vág
juk ki a nyílást. A mosdóhoz illesztés
kor a nyílás belső élét ráspolyozzuk 
ferdére, különben az elülső él soha 
nem fog teljesen a mosdóhoz illesz
kedni. Ha ezzel a darabbal már elké
szültünk, a többi alkatrész kialakítása, 
majd összeállítása már nem okoz ne
hézséget. Az él-lap kötésben egymás
hoz illesztett darabokat természetesen 
köldökcsapozva ajánlatos összefogat
ni, s műgyanta ragasztóval célszerű 
minden kötést megerősíteni. Ha van rá 
mód, a felső asztallapokat lehetőleg le-

E

kerekített élű laminált felületű fafor
gácslapokból szabjuk le.

A következő változatnál a szekrény 
felső lapja három oldalról fogja körül a 
mosdókagylót, s azzal szinte egy sík
ban van (5). A mosdó helyének a kivá
gása egyszerű, feltéve, ha két oldala 
egyenes és csak elöl ívelt kissé. Ezt az 
ívet ugyanis a mosdókagyló éle men
tén vezetett ceruza segítségével 
könnyen a fedőlapra másolhatjuk. Eh
hez előzőleg megfelelő szélességű és 
mélységű nyílást vágjunk az anyagba. 
Elég, ha a ceruzát végigvezetjük a 
kagyló ívelt oldalán, s máris kivághat
juk a mosdóhoz pontosan illeszkedő 
nyílás ívelt oldalát is. Mivel ez a mosdó
szekrényke szélesebb az előbbieknél, 
lehetővé kell tenni, hogy minél köze
lebb állhassunk a szekrényhez. Vagy 
állítsuk a megemelt lábkeretre az 
egész alkotmányt, vagy a középső ré
szen a padló felett legalább 150-200 
mm magasan érjen véget a szekrény. 
Ajánlatos a sarkokat lekerekítettre for
málni, esetleg egy vagy mindkét oldal
ról ívesen lekerekített, nyitott polcokkal 
zárjuk le. A lapok és a szekrénykáva 
éleit is célszerű kissé dombomra mun
kálni.

A kész szekrényt legalább négy he
lyen erősítsük a falhoz. A hátlapot csak 
akkor nélkülözhetjük, ha a szekrény fe
dőlapja és a fal közötti hézagot sziliko- 
nos tömítőmasszával zárjuk le. A mos
dó mellett nem hiányozhat a vízálló tö
mítés, különben használat közben a víz 
a szekrénybe csurog. Ha fenyőlécből 
kialakított kereteket alkalmazunk, az 
anyagot előzőleg alaposan itassuk át 
lenolajos vagy más fabeeresztő, kon
zerváló folyadékkal. A darabok össze- 
ragasztásához csak vízálló ragasztót 
használjunk.

- b j -
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A biológiai 
kertművelés egyik 
alapelve a növényi 
hulladékok  
újrahasznosítása, 
azaz a komposztálás.
A kiskerttulajdonosok  
egy része még 
napjainkban is 
elégeti a kertekben 
keletkező szerves 
hulladékokat. Ezzel 
nemcsak 
a környezetet 
szennyezik, hanem  
az értékes szerves 
anyagokat is 
elpusztítják.

Helyette a legjobb megol
dás a komposzttelep létesí
tése, hiszen minden háznál 
összegyűlik annyi szerves 
hulladék, amely kevés mű
trágya-kiegészítéssel meg
oldja a kiskertek tápanyag
utánpótlását. Komposztá
láskor a növényi testet 
felépítő szerves anyagok 
megfelelő kezelés hatására 
ismét a növények számára 
hasznosítható tápanyagok
ká bomlanak.

A komposztkészítéshez 
felhasználhatók a kertben 
összegyűlő növényi marad
ványok, levágott fű, lehullott 
lomb, metszési nyesedék, 
szőlőtörköly, fahamu stb. A 
komposztba ne rakjunk 
gyomnövényeket, mert 
magjuk elfekhet, majd ké
sőbb a kertbe kikerülve gyo- 
mosíthat. Szintén nem java
solható a komposzthalomba 
a tarack, a mezei szulák és 
a fák gyökere, mert ezek so
káig életképesek maradnak.

Nem való ide a cserép, 
fém-, üveghulladék, tojás
héj, salak, építési törmelék 
sem, mivel nem bomlanak 
el, csak szennyezik a kész 
komposztot.

A komposzt előállítására 
többféle módszer ismert, a

legelterjedtebbeket az aláb
biakban ismertetjük: A 
leggyakoribb eljárás a kom- 
posztdomb készítése, mely
nek helyéül a kert félreeső, 
árnyékos részét válasszuk. 
A területet kb. 15 cm mély 
és legalább 20 cm széles 
árokkal övezzük. A hulladé
kot rétegezve kell lerakni, 
először kb. 10 cm-es réteg
ben kell elteríteni, majd a 
jobb érlelés elősegítése ér
dekében szórjunk rá 10-15 
dkg/m2 vegyes műtrágyát. A 
következő réteget szintén 
így rakjuk és kezeljük. A 
jobb bomlást környezetbarát 
anyagok hozzáadásával is 
segíthetjük, ilyen pl. a porrá 
tört mész, dolomit, bazaltőr
lemény. Az érést meggyor
síthatjuk humusztrágya 
(Szuperkomposzt, Cofuna) 
hozzáadásával.

Ha lehetőség van rá, ér
demes kisebb mennyiségű 
juh-, nyúl-, baromfi- és ga
lambtrágyát is a komposzt
ba keverni, így sokkal érté
kesebb lesz. Öntözni az első 
időben hetenként, később 
kéthetenként kell, ha az eső 
nem végzi el helyettünk.

Biztosítani kell a domb ál
landó levegőztetését, ezért 
felülről lefelé egy szúródo
ronggal lyukakat kell fúrni, 
hogy ezek mint kémények 
szellőztessék a dombot (1). 
A kisebb dombokat átlapáto- 
lással szokták levegőztetni.

A második év már az 
érés, ill. túlérés ideje, ekkor 
már nem szükséges az ön
tözés.

Készíthetünk földbe ásott 
komposztálót is, egy átlagos 
méretű kerthez kb. 2 m2 
alapterületű és 1,5 m mély 
gödör javasolható. A gödör 
kiegyenlítettebb hőmérsék
letű, mint a föld feletti kom
posztáló, mert télen a talaj 
melegíti, nyáron pedig hűti a 
komposztot, s így a giliszták, 
ill. az őket segítő mikroorga
nizmusok kedvező feltételek 
mellett tevékenykedhetnek.

A komposztgödörbe a

már ismertetett módon réte
genként rakjuk le a szerves 
anyagot. A gödör falát cél
szerű a beomlás ellen bur
kolni (fával, kővel, téglával), 
az aljára pedig vízelvezető 
drénréteget terítsünk. A gö
dörtetejére készítsünk fedő
lapot, hogy a nyári időszak
ban ezzel megakadályozzuk 
a túlzott kiszáradást. Az 
őszi, ill. tavaszi csapadékos 
időszakban ne fedjük le, 
hogy az esővíz beszivárog
hasson. Ezzel a módszerrel 
egy évig -  ősztől őszig -  tart 
egy komposztálási forduló.

A kazettás eljárásnál kb. 1 
m2 alapterületű 1 mx1 m ol- 
dallapú, tehát 1 m3-es kom- 
posztkazettát készítünk tég
lából vagy megfelelő fa
anyagból, melynek oldalát a 
levegőzés érdekében héza
gosán rakjuk. Kazetta he
lyett esetleg megfelelő kon
ténert is vásárolhatunk.

A kazettás eljárás speciá
lis változata a termokom- 
posztálás, amikor a nap-

ÖTLETEK
KOMPOSZTÁLÁSHOZ
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S Z E U jOZjÍ  LYUK
ÍALAJRETEG

MŰTRÁGYA
HULLADÉK

A komposztdombot rétegesen kel! „építeni". A szellőző- 
lyukak megakadályozzák a rothadást, és elősegítik a 

komposzt érlelődésct

energiát hasznosítjuk a 
komposztálásban. Az érési 
idő a napenergia felhaszná
lásával jelentősen lerövidül. 
Egy ilyen „termoládát” házi
lag is könnyen elkészíthe
tünk hőszigetelő lapok, 
deszkák, lécek, sarokvasak 
felhasználásával. A ládaké
szítés folyamatát képeken 
mutatjuk be.

A kép: először a keretet 
szabjuk méretre. Célszerű 1 
colos vastagságú fenyő
deszkát használni, mely ké
szen vásárolható.

B kép: a keret nagysá
gának megfelelően a hőszi
getelő lapokat is vágjuk mé
retre.

C kép: a négy sarokele
met előre leszabott desz
kákból és a derékszögű sa
rokpántokból készítsük. Az 
összekötő lécekből és a sa
rokelemekből álló vázat sa
rokvasakkal erősítsük meg.

D kép: az oldallapokat az 
elülső, ellenőrzésre szolgáló 
lap kivételével szegezzük a 
vázra.

E kép: a komposztálóláda 
tetejét zongorapánttal vagy 
diópánttal rögzítsük a keret
hez.

A hagyományos módsze
rekkel szemben a termo- 
komposztálónak vastag, jól

szigetelt falúnak kell lennie. 
Ezért célszerű az oldallapo
kat hungarocellel bélelni. Ha 
nem porózus anyaggal dol
gozunk, célszerű a levegőz
tetést egy szellőzőcsővel, ill. 
a nedvességet átengedő 
téglaalappal vagy aládúco- 
lással biztosítani, hogy a kel
lő cirkuláció létrejöjjön, kü
lönben a komposztálandó 
anyag nem bomlik, hanem 
rothad.

Felmerül a kérdés, mek
kora is legyen a láda optimá
lis mérete? Ha kicsi, gyor
san kiszáradhat a tartalma, 
ha pedig túlméretezzük, so
ká tart a bomlási folyamat. 
Az ajánlható méret: 
60x80x100-120 cm. A külső 
falakat célszerű sötétre fes
teni, mert úgy sok napener
giát elnyelnek, ill. továbbíta
nak belülre. A termoláda 
belsejében a nyirkos meleg

ben az értékes talajbaktériu
mok kedvező környezetet 
találnak, és az anyag né
hány hét alatt rothadás nél
kül válik kiváló minőségű 
komposzttá.

Bármelyik komposztálási 
módszert választjuk, a folya
mat végére a komposzt egy
nemű földdé érik, alkotóele
mei nem különböztethetők 
meg, földszerű, morzsás ta
pintású, szagtalan. A beérett 
komposztot az év minden 
szakában felhasználhatjuk a

talajba sekélyen bemunkál
va, vagy a növények sor
közébe a fészkekbe, a fák 
tányérjába és az ültető
gödörbe keverve.

A kisgazdaságokban a 
rendszeres komposztkészí- 
tés-felhasználás mellett alig 
van szükség műtrágyákra.

A növények egészsé
gesebben fejlődnek, a be
tegségekkel szemben ellen
állóbbak, az előállított ter
mékek ízesebbek, s tovább 
eltarthatóak lesznek.

Kerti szerszámok, szerszámgépek, növényápoló szerek, vetőmagok 
nagy választékban megvásárolhatók a budapesti Skála Prizma áruházban.

Skála Prizma Kereskedelmi és Ipari Kft.
Budapest X., Gyakorló köz 2-6. (az Örs vezér terénél)

Vevőszolgálat: 163-5495
PRIZMA
áruház
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A gyümölcsszüret még tart.
A körte- és almaféléké húzódik el 
a legtovább. A gyümölcsöket, 
méginkább a javát érési sorrendben 
érdemes leszedni. Ha lehet, friss

GYÜMÖLCS-
SZÜRETELÉS

fogyasztásra, a tényleges érettségi 
fok szerint szakaszosan, színelve 
kerüljön sor a gyümölcsszedésre.
Az érés a kedvezőbb megvilágítású 
külső, és az alacsonyabb részeken 
indul hamarabb. Ez lehetőséget ad 
a szedési, szüreti idő kedvező 
széthúzására. Csak a befőzés és 
az értékesítés igényelheti, hogy 
egyszerre vagy csupán két menetben 
szedjünk. Érett gyümölcsök lehetőleg 
ne maradjanak vissza, hogy ne 
gátolják a továbbiak kifejlődését 
és beérését.

Jó tudni, hogy az őszibarackhoz ha
sonlóan még az őszi alma, körte is el
érheti a teljes érettséget a fán hagyva 
is. De előtte leszedve is elérik a fo
gyasztásra alkalmas érettséget. A mi 
éghajlati viszonyaink között fán tartva 
nem érlelhetők be teljesen a téli almák, 
körték, a birs és a naspolya sem. Ezek 
majd csak hosszabb-rövidebb téli eltar
tás után válnak fogyasztásra éretté.

Az érettséget jelzi, hogy az almák, 
körték zöld alapszíne sárgásra változik. 
Ezenkívül a körténél a kocsányrész pu- 
hulni kezd. Az ennél jóval korábban 
szedett körte, alma nemcsak fonnyad
hat, de kellemetlenül meg is puhul, 
ugyanakkor a gyümölcse szívós, rágós

marad. A gyümölcsök érettségének je
le általában az is, hogy ha enyhe csa
varással már könnyen leválnak a ter
mőrészükről anélkül, hogy megsérül
nének. Tárolásra legmegfelelőbbek a 
még csak ún. zöldérett, tehát az alap
színén zöld, de fajtára jellemzően már 
beszínesedett alma, a zöld színén csak 
kissé világosodni kezdő körte. A húsuk 
még teljesen kemény legyen. Éretteb
ben csak rövidebb ideig tarthatók el. 
Ha viszont a gyümölcs tároláshoz is 
még éretlen, télen sem következik be a 
jó utóérése, az íze nem fejlődik ki. Leg
jobb már szedéskor különválogatni a 
tárolásra alkalmas érettségű, egyben 
ép, fejlett, egészséges gyümölcsöt a 
többitől.

A gyümölcsöket lehetőleg ne szakít
va, hanem könnyed csavarással vá
lasszuk le, éspedig lehetőség szerint 
mindig a kocsányrészükkel együtt, a 
körténél a kocsányt az ízesülésénél 
törjük el. Ne az ujjak hegyével szedjük 
a gyümölcsöt, hanem tenyérbe fogva.

Sietős, helytelen szedéskor a lefelé 
húzva szedett gyümölcsből (almából, 
körtéből) többségében kocsányát 
vesztett és a kocsányrésznél gyakran 
behasadJ gyümölcsök lesznek. A tépett 
gyümölccsel együtt nemcsak több le
vél, hanem a jövő évi termés egy része 
is veszendőbe megy, mert még a ter
mőalapok is könnyen letöredezhetnek. 
Ha fára felmászva, ágakon állva szed
jük a gyümölcsöt, ugyancsak nagyon 
kell ügyelni arra, hogy minél kevesebb 
termőrész vesszen kárba taposás, le
törés miatt.
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Biztonságosabb a létra szedéskor, 
ha nem közvetlenül a talajfelszínen áll
nak a lábai, hanem besüppedésüket 
gátló nagy deszkalapokon (1). Ezzel 
még frissen felásott vagy nemrég gye
pesített, esetleg más miatt puha felszí
nű talajnál is elkerülhető, hogy a létra 
lába besüppedjen a talajba. Az alátéttel 
növekszik a szedés közbeni bizton
ságérzet, még a létra magasabb fokán 
vagy a tetején állva is.

Szedőedény felfüggesztéséhez egy
szerűen készíthető kampó betonacél
ból vagy más alaktartó, de még haj

lítható huzaldarabból is (1). Érdemes 
nagyobb, akár közel fél méteres szár
részű kampót is készíteni. Ezzel a sű
rűbb lombkoronában is felfüggeszthető 
a szedőedény úgy, hogy a takaró lomb
részek alá lógjon, vagyis könnyen le
hessen belerakni a kézzel leszedett 
gyümölcsöt. Az ilyen hosszú tartókam
pó segítségével a megtelt szedőedény 
leengedhető, akár egészen a talajfel
színig.

Ágbehúzóként elég hosszú, nem túl 
vaskos, lehetőleg minél könnyebb fa- 
rúdra vagy hosszú lécdarabra, bam- 
buszrúdra felerősített kampó használ
ható, mely nagyon hasznos, egyszerű 
segédeszköz. Két vagy több különféle 
méret is készülhet belőle, mert a túl 
hosszút sok esetben nehézkes hasz
nálni. Még egy olyan ágdarab is jó szol
gálatot tesz, amelynek az egyik végén 
arasznyi hosszúságban egy oldalág 
csonkja megmaradt. A nehezebben 
szedhető, magasban visszamaradó 
gyümölcsszemek végső soron hosszú 
bambuszrúddal vagy előzőleg ruhával 
vastagon becsavart végű vékony fa, 
alumínium vagy műanyag rúd segítsé
gével „piszkálhatok” le.

Fontos a gyümölcs épségének vé
delme is. Vödörbe vagy más gyűjtő
edénybe dobott, esetleg magasból ej
tett gyümölcsök a már ott lévőket is ösz- 
szetörik, aminek húsbarnulás a 
következménye. Az egyenként, óvato
san és lehetőleg hullámpapír bélelés
sel ellátott vödörbe vagy más edénybe 
berakott gyümölcsök épek maradnak
( 2). Nem szabad sajnálni a gondos 
szedéssel járó időtöbbletet és fáradsá
got, különösen, ha tárolásra szedünk. 
A fárasztó szüreteléshez vállra akaszt
ható rekesztartót használhatunk. 
Hosszú vagy több darab, jó alaktartó, 
de még hajlítható fémpálcából hegesz
téssel vagy akár huzallal rögzítve, test

re szabottan elkészíthető házilag is. A 
kialakítására fordított munka és költség 
a használatával hamarosan és több
szörösen megtérül, mégpedig nem is 
csak egy szüreti szezonban (3). Ha a 
rekesztartó műanyagból készül, még 
könnyebb a súlya, így kellemesebb a 
„viselése”.

Nem szabad szedni, ha esős az idő 
vagy esőtől, esetleg hajnali harmattól 
még nedves a gyümölcs. Ilyen állapot
ban ugyanis a gyümölcsök könnyeb
ben fertőződnek, érzékenyebbek a 
romlásra is (4). Az eltarthatóságuk ide
je is jelentősen lerövidülhet annyira, 
hogy már csak friss fogyasztásra lesz
nek jók. A leszedett gyümölcs mielőbb 
kerüljön lehetőleg hűvös helyre, de leg
alább árnyékba.

dr. Komiszár Lajos
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AUTOROLLER
Nem szeretnénk az itt látható gyerek

játék jelentőségét és műszaki színvo
nalát túlbecsülni. A gyerekek azonban 
imádnak játszani, barkácsolni és a ket
tőt összekapcsolva egyszerű játékokat 
készíteni maguknak. A kis minigokart 
szinte hulladék anyagokból kivitelezhe
tő és nem veszélyesebb, mint a leg
több guruló gyerekjáték.

Váza 950x150x30 mm-es gyalult fe
nyődeszka, hátsó tengelye 430x100x20 
mm-es, mellső tengelye 540x120x20 
mm. A mellső tengely egy M10-es csa
var körül elfordulhat: ez a kormányzási 
lehetőség. A csavar anyáját ne húzzuk 
meg, viszont egy ellenanyával biztosít
suk le. A kerekek kiselejtezett babako
csiról származhatnak, az ülőlapot és 
két oldalfalát pedig rétegelt lemezből 
vagy pozdorjából vágjuk le, és facsava
rokkal vagy köldökcsapokkal rögzítsük.

Az ülés két oldalfalára csavarozzuk 
fel a két fékkart, amelyek a kétkarú 
emelő elvén közvetlenül a hátsó kere
ket fékezik. A kormányzás lábbal lehet
séges, de a biztonság kedvéért egy 
erős kötelet is rögzítsünk a mellső ten
gelyre.

NEM IS OLYAN NEHEZ!

091 021

Akinek nem kenyere a rajzolás, általában az
zal védekezik, hogy nincs tehetsége hozzá. Pedig 
csak a gyakorlata hiányzik! Baráti körben sok
szor hallottam a „neked könnyű”  kezdetű mon
datot, mert sokszor még azok is szeretnék elgon
dolásaikat a valóságnak jobban megfelelő távlati 
rajzban rögzíteni, akik ilyennel eddig nem pró
bálkoztak. A z E M  hobbi minden számában talál
kozhatnak ilyen rajzokkal és tapasztalhatták, 
mennyire megkönnyítik egy szerkezet megisme
rését és elkészítését.

Nem fog juk hosszas magyarázattal untatni az 
érdeklődőket, csak az alapelvet ismertetjük. M a
gyarázat helyett ezt egy asztalra állíto tt kocka 
segítségével m indenki meg fogja érteni. Ennek 
egyenlő, egymásra merőleges éleit különböző 
szögben és hosszúságban látjuk. A  „rövidülés
hez” , a szögek látszólagos eltorzulásához még a 
leggyakorlatlanabb szem is hozzászokott, mert 
éppen ez ke lti a térbeliség érzetét.

Ilyen ra jzok készítésére alkalmas segéd
eszközt ismertetünk. Segítségével, ha nem is 
pontos, de a valóságnak jó l megfelelő ábrák ké
szíthetők. Persze megkérdezhetik, m iért van erre 
szükség? Egy barkácsoló is térbeli tárgyakkal 
foglalkozik. M indegyiknek van hossza, szélessé
ge és magassága. A  ró luk készített térbeli vázla
tokon sokkal könnyebb eligazodni vagy tervez
ni, mert egy ábrán „lá tjuk”  a formáját és az 
összes méreteit.

A  cell- vagy plexi anyagra a rajz alapján fe l
rajzolt és kivágott segédeszköz (A ) olcsó, ám 
hasznos szerszám még a szakiskolások részére 
is. Ha átlátszó anyag nincs kéznél, erősebb kar
tonból, vékony rétegelt lemezből is elkészíthető.

A  függőleges és a jobb o ldali 7°-os lejtésű 
élére centiméter-beosztást kell készíteni. A  bal 
oldali 42“-os élre az előbbi osztás távolságának 
felével je lö ljü k  be a méreteket (rövidülés!).

Használatához magyarázat helyett lássunk 
egy példát! Rajzoljuk meg egy 8 egységnyi (mé
ter, centiméter vagy m illim éter) élű kocka távlati 
képét.

A  függőleges és a jobb oldali él mellett egy 8 
egységnyi hosszúságú vonalat húzunk (B). A 
csútspontba a bal oldali él mellett, az azon levő 
osztás szerint 8 egységnyi egyenest rajzolunk (C). 
A  függőleges felső végpontjához a „ferde”  vona
lakkal párhuzamosakat húzunk (D). A  még hiány
zó részeket is ezzel a módszerrel rajzoljuk meg. 
Ezzel már el is készült a kocka nézeti rajza (E).

Persze a világ nemcsak kockákból á ll! De az 
élek hosszának megválasztásával a leírtak alap
ján már egy hasábot is meg tudunk szerkeszteni, 
melyben pl. egy henger (F) vagy egy hatszögű 
hasáb is (G ) elhelyezhető.

Bonyolultabb ábrák szerkesztése sem nehéz, 
csak be ke ll tartani azt a szabályt, hogy a függő
leges és a jobb oldali (7°-os) irányban azonos 
léptékkel, a 42°-osba ennek felével kell felmérni 
a hosszúságokat (H).

Néhány próbálkozással könnyű elsajátítani 
ezt a technikát, és ezzel rendszerint meg is jön  a 
kedv, meg az „érzék”  is fe jlőd ik . Egyre bonyo
lultabb tárgyak ábrázolása is sikerülni fog, és 
hamarosan már segédeszközre sem lesz szükség 
egy vázlat elkészítéséhez.

Ugye nem is olyan bonyolult? Próbálkozza
nak meg vele, érdemes!

Szulyovszky Tibor
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ELVÁGJA AZ ÜVEGET IS
Ennél vonzóbban, érdekfeszítőbben nehéz 
lenne egy fűrészféleségre felhívni a figyelmet. 
A képeinken látható fűrészszállal ugyanis 
valóban se szó, se beszéd, lefűrészeltük egy  
üvegpalack nyakát és már készen is volt 
az Ezermesterben már sokszor bemutatott 
egyéni pohár.

Nézzük csak, miről is van szó. Adott egy 
erős acélszál, amelyre előttünk ismeretlen 
módon igen kemény wolframszemcséket 
hordtak fel, s így egy kb. 3 mm átmérőjű 
érdes vágószál keletkezik (1). Hosszát úgy 
méretezték, hogy egy közönséges fémfű- 
részkeretbe befogható a fűrészpenge he
lyére. Kis problémát az okozott csak, hogy 
abba a hasítékba, amelybe a fűrészlap még 
épp hogy szorosan belecsúszott, a vágó
szál két végén levő fülecskék nehezen akar
tak beférni. Ez azonban két perc alatt meg
oldható.

Ezután kezdődhettek a próbák. Óvatosak 
lévén, először inkább olyanokat választot
tunk, amelyek biztosan nem okoznak kárt a

wolframszemcsékben. A fűrészszál bármi
lyen előtolási irányban egyformán dolgozik, 
kemény és puhafában egyaránt (2). Egye
nes vágásra persze nem gazdaságos hasz
nálni, hiszen vágási teljesítménye nem ha
sonlítható össze egy durva fogú fűrészlapé
val, de hát nem is erre találták ki. 
Műanyagoknál már jobban megmutathatta, 
mit is tud. Az embernek az az érzése, hogy 
minél keményebb a munkadarab, annál in
kább elemében van a wolframszál. Nem
csak a PVC-t vagy a plexit vágta könnye
dén, hanem a bakelitot is. A műanyag lapból 
tetszőleges íveket, figurákat vághatunk ki, 
és óriási előny, hogy ív nélkül sarkosan for
dulhatunk, hiszen a szál minden irányban 
egyformán dolgozik. A kb. 3 mm vágási szé
lességet, vagyis vágási veszteséget persze 
mindig bele kell kalkulálnunk, tehát figyel
jünk arra, hogy a kijelölt vágási vonalat min
dig kívülről érintve haladjunk.

Ezután különböző fémek vágásával pró
bálkoztunk (3). Itt is az az érzés erősödött 
bennünk, hogy minél keményebb az anyag, 
annál könnyebb a dolgunk. A kenődő puha
fémek inkább csak gondot okoznak, ehhez 
praktikusabb a hagyományos fémfűrész- 
penge. Fölöslegesen sok anyagot is fel kell 
őrölnünk, hiszen 3 mm széles sávot semmi
sít meg a wolframszál. Egészen más a hely
zet a kemény edzett acélok vágásánál. Erről 
bizony a jó öreg fémfűrészlap hamar lepat
tan, a wolframszemcsés fűrészszálnak vi
szont meg sem kottyan. Nem kell túl gyor
san haladni, hogy a szál ne melegedjen túl
ságosan, és csak idő kérdése, hogy a 
legkeményebb acélanyagot is átvágjuk.

Ugyanígy nem okoz gondot az égetett ke
rámiák vágása sem. Nyilván nem a csem
pevágót kell helyettesíteni vele, de csövek, 
szerelvények helyének bármilyen formájú 
kivágására megfelel a wolfram bevonatú 
szál.

Utoljára hagytuk a legkeményebb diót, az 
üveget, amelynél a hagyományos fűrészek 
szóba sem jöhetnek. Különösebb előkészü
let nélkül fogtunk egy sörösüveg palackot és 
elkezdtük a nyaka alatt kettéfűrészelni (4). 
Nemigen tűnt fel, hogy üveget vágunk. A 
kemény szemcsék ugyanúgy „harapták” az 
üveget is, mint a bakelitot, csak itt egy kis 
hűtésről kell gondoskodni. Pár csepp ter
pentin megfelelő erre a célra. Nem kell kap
kodni, nem kell sietni a vágással, csak las-

A BEY International által július 
hónapban felajánlott csavarhajtót 

KÁROLYI ANDRÁS 
mezőberényi olvasónk nyerte.

san, egyenletesen, a szál teljes hosszát ki
használva fűrészelni, és a terpentinnel újra 
és újra hűteni. A vágott élt alig kell megcsi
szolni, mert eleve életlen perem keletkezik. 
A behasadás veszélye minimális.

A wolframszemcsés vágószál megren
delhető a BEY International Kft.-nél 1352 
Bp. Pf. 15, 400 forintos áron. A cég postán, 
utánvéttel szállt.

A cég két hír közzétételével bízta meg 
lapunkat. Az első, hogy júliusi számunkban 
bemutatott csavarbehajtó készüléket nem 
„csupaszon”, hanem dugókulcs- és csavar- 
húzó-készlettel egybecsomagolva szállítják
(5) (képünkön ez látható). A BEY-t ugyan
akkor sokan ostromolják azzal, hogy leg
alább egy bemutató üzletet nyisson, ahol 
barkácstermékeik megtekinthetők, kipróbál
hatók. Olvasóink és a vásárlók kívánsága 
teljesült. A bemutató bolt helye: Otthon Kon
takt Áruház -  1097 Budapest, Pápai István 
u. 6-10. Hetenként kétszer árubemutatót is 
tartanak.

5 HKRAiriCffffAlfß
&  tok to ß t& to v& m  *  to tout. tom atoS*!

NYEREMÉNYKUPON
A vágószál egy példányát természetesen most is kisor
soljuk azok között, akik ezt a kupont kivágva (vagy fény
másolva), kitöltve és levelezőlapra felragasztva szerkesz
tőségünkbe szeptember 20-ig beküldik.
Címünk: (1391 Bp. Pf. 328)

Név: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Cím: . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
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NATUR PAD
Ha a fényképünk nem bizonyítaná, 
bárki kétségbe vonhatná, hogy valóban  
készíthető pad ágakból, husángokból.
De mert van róla fénykép, joggal ajánljuk 
a rusztikusát kedvelő (meg 
a pénztárcájukat kímélni kívánó) 
ezerm estereknek a pad anyagainak  
összegyűjtését, majd elkészítését.

Elemeinek zömét jó szemmel és tü
relmes keresgéléssel erdőszélen, fafel
dolgozó üzemek közelében lehet ösz- 
szegyűjteni. Elsősorban az akác, a 
bükk és a gyertyán csuklónyi vastagsá
gú ágait keressük, ám a legbonyolul
tabb elemhez, a karfás lábhoz inkább 
az ehhez hasonló, „kanyarodásra” haj
lamos tölgyágak között találni alkalma
sat.

Ott, ahol nagyobb fákat döntenek ki 
és gyökereiket is kiássák, a gyökerek is 
alapanyagul szolgálhatnak. A gyökerek 
azonban csak alapos megtisztítás és 
hosszabb száradás után használhatók. 
A faágaknak sem árt egy alapos tisztí
tás, a kiálló ágcsonkok lefűrészelése. 
Fontos viszont, hogy az ágak háncsa, 
héja ne sérüljön. Amíg ugyanis az is 
rajta van az ágon, egyben is tartja, az 
ág nem kezd el repedezni, szétnyílni.

Ha karvastagságú ágakat találunk a

pádhoz, széles
sége elérheti a 
másfél métert is.
Ám ha csak csuk
lónyi vastagságú- 
akat építünk pád
dá, a pad ne legyen szélesebb 140 
centiméternél.

Az összeerősítés a rajz szerint nagy
méretű, 60-as, 100-as szegekkel törté
nik. Ám minden tekintetben jobb, ha 
szegelés helyett az elemeket előfúrjuk 
és hasonló hosszúságú, de kapupánt- 
csavarokkal és az azok menetes végé
re hajtható nagyméretű „fekete” lapos 
alátétekkel és lapos hatlapfejű anyák
kal csavarozzuk össze a padot.

Ha elkészült, érdemes az egészet -  
nem fényes -  lakkal átvonni, mert a 
lakk megakadályozza a héj, a háncs 
lefoszlását, bomlását is. Többször is 
érdemes átitatni a földre kerülő lábvé

geket, talpakat, hogy ne szívjanak fel 
nedvességet. Az is meghosszabbítja 
rusztikus padunk élettartamát, ha a ta
lajra kerülő lábai alá, a földbe színig 
süllyesztett tenyérnyi, lapos köveket ra
kunk, amelyek ugyancsak megakadá
lyozzák a talajnedvesség felszívódását.

Ugyancsak tanácsos a kapupánt- 
csavarok és anyák-alátétek szabadon 
maradó felületeit a mostanában úgyis 
divatos barna festékkel átvonni.

Számítva vendégek érkezésére is, 
érdemes a padra egy kb. 3-5 cm vastag 
habszivacs ülőpárnát (barnás vagy zöl
des huzattal) el készíteni, aminek még 
a kényesebb „ülőfelületű” háziak is 
örülnek.

Talán nem érdektelen, ha elmond
juk, hogy ott, ahol ez a rusztikus natúr 
pad áll, a kertben akadnak egészen 
modern műanyag ülőalkalmatosságok 
is. És ki hinné: ha egy mód van rá, az 
érkezők szívesebben ülnek erre a nem 
kifogástalanul kényelmes padra, mint 
az ergonomikus „party-bench”-ekre.

- s - f

A júliusi rejtvény helyes megfejtése: 
SVEDFURÓ

A helyes megfejtést beküldők közül
FARKAS ISTVÁN zámolyi olvasónk 

nyerte a Bosch PEY115 A excentrikus 
csiszológépet.

HELYREIGAZÍTÁS: Sok olvasónk 
fejtette meg hibátlanul e rejtvényünket, 

annak ellenére, hogy -  mint jelezték is -  
hibásan jelent meg. Az előre, 

könnyítésül beírt szó (MÓDOS) 
egy oszloppal balra „elcsúszott”.

A hibáért elnézést kérünk.
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Grabetta Luxor 
dombormintás habtapéta

Gyártó: graboplast Rt (J )
rr rr

TEXTIL ES MŰBŐRGYÁRTÓ RESZVENYTARSASAG ÉPÍTŐIPARI ÜZLETÁG 
9023 Győr, Fehérvári u. 16. Telefon: (96) 13-449 Fax: (96) 13-449

Megvásárolható a szaküzletekben és a gyár mintaboltjában, 
Budapest Vili., Rákóczi út 51. Telefon: 113-1271 
valamint a raktáráruházakban.
Győr, Mészáros Lőrinc u. 11. Telefon: (96) 13-697 
Nyíregyháza, Móricz Zsigmond út 41. Telefon: (42) 13-611 
Budapest, Völgy u. 4-12. Telefon: 226-8344



TUSKÉS HATU BARÁTAINK
Kezdetben volt a drótkefe. Nagyjából egyféle kivitelben, váltakozó minőségben, mégis a barkácsoló  

és iparos em bernek nélkülözhetetlen kéziszerszáma lett. S hogy mivé fejlődött, 
azt talán képes összeállításunk is érzékelteti.



Korábbi számainkban már mutattunk be 
hasonló munkaeszközöket, most pedig szű
kös lehetőségeinken belül megkíséreljük át
tekinteni e szerszámcsalád választékát. A 
barkácsolók így talán könnyebben eldönthe
tik, melyiket tudják használni, melyiket nem 
-  saját gyakorlatukban.

Indító színes képünkre (1) azokat a drót
keféket zsúfoltuk össze, amelyeket valami
lyen alapgéppel kell megforgatnunk. A bor
dás furatú, nagy átmérőjű kefékhez speciá
lis célgép kell, ezek inkább az ipari 
gyakorlatban fordulnak elő. A középpontjuk
ban sima furattal rendelkező lapos tárcsa 
formájú drótkeféket sarokköszörűben tudjuk 
a legjobban kihasználni, de két nagy alátét 
közé fogva egy menetes tengely segítségé
vel bármelyik fúrógép is megfelel. Külön fi
gyelmet érdemel az a változat, amelynek 
drótszálait összefonták, ezáltal nemcsak 
keményebb, erősebb lett, hanem a szálak 
végei tulajdonképpen mindig a forgási
ránnyal szemben állnak, erősebben „harap
nak”. Az anyamenetes tárcsa- és korongke
fék már a legtöbb fúró alapgépre, a tokmány 
helyére gond nélkül felcsavarozhatók. Még 
ennél is egyszerűbb a saját tengelyes, ki
sebb méretű drótkefék befogása a fúrógép 
tokmányába.

A felhasználási lehetőségekre egy ábra
sorral igyekszünk szemléletes példákat mu
tatni. A drótkefék legáltalánosabb funkciója 
a festékeltávolítás. Faanyagok régi, repede
zett festékrétegét -  egészen a tiszta fáig -  
közepesen erős szálú acélhuzalos, rézhu
zalos, olykor műanyag huzalos kefével tá
volíthatjuk el (3). A fémhez merevebb, erő
sebb drótkefét is használhatunk (4). Mélyre 
hatoló rozsda lemarásához jöhetnek szóba 
a sodrott acélhuzalos kefék. Ahol a sima, 
egyenletes felület megőrzése vagy létreho
zása a cél, ott széles, nagy felületű drótkefét 
használjunk (5). Ha viszont kifejezetten bele 
kívánunk marni az anyagba, szinte el akar
juk vágni, vagy résbe, sarokba kell behatol
nunk, ott a keskeny tárcsák a praktikusab
bak (6). Egy átmenő furat oldalfalát vagy 
zsákfurat alját kis átmérőjű tárcsakefével ér

hetjük el (12). A drótkefékkel kitűnően elő
készíthetjük a felületeket keményforrasztás
hoz, ragasztáshoz, festéshez. Kő, műkő 
burkolatok tisztításához a nagyobb átmérőjű 
tárcsakefék a praktikusabbak (7). Egy ki
sebb faanyaghiba kijavításához, elsimításá
hoz jobb a korongkefe, mert ha egyenlete
sen mozgatjuk, akkor nem mélyed bele az 
anyagba (8). Ha viszont éppen az a célunk, 
hogy rusztikus, érdes, bordázott stb. fafelü
letet állítsunk elő, akkor jöhet az erősebb 
drótkefe. Az aszimmetrikus szálelrendezé
sű -  a drótszálak nem sugárirányúak, vagy 
végig egy irányba visszahajlanak -  drótke
fék „szembe forgatva” alaposan bele tudnak 
marni a faanyagba és a fémfelületet is jól 
megtisztítják a rozsdától (9). Ez utóbbi 
„összerakható" drótkeféhez hasonlót már 
előző számunkban is bemutattunk.

Ha már a gépi drótkeféket alaposan 
számba vesszük, nem feledkezhetünk meg 
a jó öreg nyeles kézikefékről sem, illetve 
azok formatervezett leszármazottairól. A 2- 
es színes képünkön ilyenek is nagy szám
ban láthatók. Nem áll mindig rendelkezé
sünkre megfelelő alapgép, vagy éppen a vil
lanyáram odavezetése okozza a gondot: 
ilyenkor áldás egy jó nyeles drótkefe. Szűk

helyre, zárt térbe (pl. csónak orr-része) csak 
puszta kézzel nyúlhatunk be, ott a gépi 
szerszám szóba sem jöhet.

Bár a kefék és a csiszolók csak .távoli 
rokonok, mégis az azonos funkció miatt 
szeretnénk bemutatni olvasóinknak még két 
érdekes csiszolótárcsa-sorozatot. Az oldal
felületével dolgozó korongnak (10) és a pa
lástfelületével dolgozó tárcsának (11) is az 
a nagy előnye, hogy igen lassan kopnak, és 
csiszolófelületük nem tömődik el. A folya
matosan kopó munkafelület alatt ugyanis ál
landóan előbukkan az érintetlen új felület, 
ugyanakkor a szemcséik felhordására egé
szen különleges módszert alkalmaztak, 
amely megakadályozza, hogy a csiszolóré
teg porral telítődjön.

A bemutatott hatalmas drótkefe-választé
kot és a -  terjedelmi okokból csak jelzés
szerűen felvillantott, de a valóságban szinte 
áttekinthetetlen mennyiségű csiszolóanyag
választékot -  a Tool-Trade Import Kereske
delmi Kft.-tői kaptuk kölcsön. A termékekkel 
olvasóink az ország számos szaküzletében 
találkozhatnak, részletesebb információkat 
pedig a cég budapesti telephelyén (1135 
Bp., Szegedi út 37-39. Telefon: 120-1693, 
149-0370/72) szerezhetnek.
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MÉG EGY LEHETŐSÉG...
Építkezők, lakásfelújítók részére

 ̂EPIEK az őszi Nemzetközi Vásár ideje alatt

(szeptember 18-tól 27-ig) kedvező áron kínálja néhány (import és hazai) 
termékét befejező munkálatokhoz!

Nyitva tartás:
hétfőtől -  péntekig 7h-tól 18h-ig, 
szombaton 7.30h-tól 13"-ig

Telefon:
177-2752, 157-1111/236, 237, 446-OS 
és a 157-1008/180, 200-as mellék

Széles árukínálatunkkal a VÁSÁRVÁROSTÓL 
10 percre lévő

RAKTÁRÁRUHÁZUNKBAN
várjuk kedves Vevőinket, a X. kér., Jászberényi út 72-ben!

VÁRJUK
VÁLASSZON

VÁSÁROLJON NÁLUNK!
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Fénycső Világítástechnikai és Villamossági Ipari Szövetkezet
1023 Budapest, Lukács u. 6.
Levélcím 1372 Budapest, Pf. 465. Telex: BULUX 224834 
Kereskedelmi osztály: Trió Fénystúdió 
Telefon: 168-6870, 188-4380 Fax: 168-6870

S zö ve tke ze tü n k  az a lá b b i te rm é ke it a ján lja  Ö nnek:
Típus: PPM-236
Megnevezés: Káros porbehatolás és vízsugár ellen védett, magasfényy .parabolatükörrel, víztiszta mű
anyag burával ellátott, könnyített kivitelű ipari fénycsöves lámpatest, nagy hatásfokkal, igény szerint 
elektronikus tápegységgel.

Típus: FMB-240-340
Megnevezés: Reprezentatív kivitelű, nagy hatásfokú belső téri fénycsöves lámpatest.

Típus: FAT-420/1.
Megnevezés: Egyoldalas reprezentatív kivitelű fénycsöves tájékoztató (reklám) lámpatest.

Kérésére készséggel megküldjük  
gyártm ánykatalógusunkat
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AKI A JÓ SZERSZÁMOT SZERETI, 
ROSSZ MESTER NEM LEHET

3KH 12 000

1 990 Ft

Kombi satu

Alkalmazható az univerzális fúró
géptartó állvánnyal vagy a hagyo
mányos fúróállványhoz.

Többfunkciós körfűrészlapok

Szállítható 130-300 mm-es átmérő
ig. Belső furat 30 mm, de közgyű
rűk is rendelhetők 30x16, 30x20 és 
30x25 mm-es méretekben.

Univerzális fúrógéptartó állvány

Horizontálisan és vertikálisan 360°- 
ban dönthető, és a beállított szög
ben rögzíthető. Használható min
den EURO normás fúrógép (AEG, 
Bosch, KRESS stb.) rögzítéséhez.

Szalagcsiszoló adapterek

3BS 02 000 típus minden EURO 
nyakkal készített sarokcsiszolóra 
és fúrógépre szerelhető 13x456 
mm-es szalaggal; 2 376 Ft.
15 200-as típus AEG, Bosch, Me- 
tabo sarokcsiszolóra szerelhető 
30x800 mm-es szalaggal; 5 460 Ft.

Kaindl

1 Kaindl %
/  KiHwH ^

.0 “ V O *  ' I

Kérjen részletes ajánlatot!

Egy fúrógép, egy sarokcsiszoló 
vagy egy kézi körfűrészgép minden 
minőségi munkára törekvő barká
csoló szükséges kelléke. E gépek 
beszerzése adott esetben anyagi 
nehézségekbe ütközik: megéri a 
befektetést, ki tudom majd hasz
nálni a gépet?

Nos, mindazoknak, akik már ren
delkeznek a felsorolt gépek közül 
valamelyikkel, ajánlunk néhány 
hasznos és sokoldalúan kihasznál
ható kiegészítő szerszámot, me
lyekkel ezek a gépek „többfunkci
óssá” tehetők.

Mindazoknak pedig, akiknek eddig 
nem sikerült eldönteniük, hogy szá
mukra egy ilyen gép kifizetődő-e, 
szeretnénk segíteni döntésükben: 
most már igen!

Egy gömbcsuklós, asztalra szerel
hető fúrógéptartó állvány (EURO 
normás, 43 mm nyakátmérőjű gé
pekhez) a kézi gépből egy minden 
irányban és szögben beállítható és 
rögzített szerszámot csinál.

Sarokcsiszolóból -  vagy akár fúró
gépből -  szalagcsiszolót! Két kü
lönböző méretű feltétet is kínálunk 
kedvező áron.

Univerzális fűrésztárcsa körfűré
szekhez, melyekkel bátran vághat 
fémet, műanyagot, laminált lemezt 
és fát!

Aki pedig most gondolkodik kisgép
vásárláson, annak a kiegészítőkön 
kívül Makita, Bosch, AEG, Black 
and Decker, Kress és Scheppach 
gépeket kínálunk.

Tekintsék meg és próbálják ki varázslatos és korszerű 
szerszámainkat az őszi Budapesti Nemzetközi Vásáron!

_  ■ *  Kereskedelmi Kft.Király • Torma • Juhász 1325 Budapest, pt. 241
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UTÓLAGOSAN BESZERELHETŐ
/  /  ■■ /  /

AJTÓ- ES ABLAKTOMITESEK

Ahogy elmúlik a nyár, és hűvösebb idők követik, úgy múlt el 
Magyarországon az államilag támogatott tüzelőanyag-árak kora is. 
Ez sokak szamára „hűvösebb" korszakot jelent. Melegük igazán 
akkor lesz -  a régi fűtési szokásaikat, és a régi nyílászáró-tömítése
iket megtartva - ,  amikor megkapják a fűtésszámlát. A világpiaci 
tüzelőanyagárak nem a magyar keresetekhez szabottak.

Az épületek fűtésénél felhasznált meleg kb. 40%-a a tökéletlen 
nyílászárókon át távozik el. Ez 1000 forintból 400 forint fölöslegesen 
kidobott pénzt jelent, és emellett negatív hatása van a környezetre is.

Az ajtók és ablakok utólagos szigetelése -  tapasztalati értékek 
szerint -  felezi a veszteséget. Ez a gyakorlatban annyit jelent, hogy 
a nyílászárók jó minőségű, megbízható utólagos szigetelése a fűtési 
költségeket jelentősen csökkenti. Az adott feltételek mellett (magas 
gáz-, olaj- stb. árak) a szigetelésre fordított összeg néhány év alatt 
megtérül, és az így megmentett energia ellenértéke hamarosan 
megtakarításként jelentkezik. Nem valószínű, hogy a tüzelőanyagok 
árai a közeljövőben csökkenni fognak.

A jól tömitett nyílászárók kellemes mellékhatásként a lakók kom
fortérzetét is javítják: kevesebb por, 
kevesebb zaj, huzat hatol be a laká
sokba, irodákba, kórházakba. A mo
dern, alacsonyabb hőfokon működő 
fűtésrendszerek előfeltétele az optimá
lisan szigetelt nyílászáró.

Már több „félig érett” megoldás jelent 
meg a magyar piacon -  viszonylag ol
csón, de tartós eredményt nemigen 
hoztak. Kivéve, ha az igényesebb szi
getelési munkával vállalkozót bíztak 
meg, aki célgépekkel, speciális szige
telőanyagokkal korrigálta a nyílászárók 
hibáit. A „csináld magad” szigetelési 
lehetőségek többnyire nagyon gyenge 
eredménnyel jártak. A szigetelés anya
ga merevvé vált, beleragadt a por, pi
szok vagy nem tartott a ragasztás.

Az eddig piacon levő utólagos 
nyílászáró-szigetelők jó része csak az 
ablakok és az ajtók kerete közötti rés 
tömítését célozta. Olyan fontos hő- 
veszteségi pontok, mint az ajtók alsó 
hézaga, a levélbedobó nyílások és a

x __'
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redőnyhúzó heveder vezetőny ílásai eddig figyelmen kívül maradtak. 
Nyugat-Európában a fűtés költsége -  a világszínvonalú fizetések 
ellenére -  érzékeny pontja a háztartások költségvetésének. Az ún. 
olajsokk (1973) után eltűntek az olcsó energiahordozók, és minden
ki óvatosabban kezdett bánni a fűtőanyagokkal. A piac reagált -  a 
kor problémáira korszerű válaszokat hozott. A fentebb említett ol
csóbb megoldások mellett érettebb ötletek és kiforrott megoldások 
jelentek meg. Több ilyen szigetelés beszerelése speciális szer
számokat igényel (pl. kézi felsőmaró), de olyan jó minőségű cikkek 
is megjelentek, melyek minimális szerszámigénnyel optimális ered
ményeket hoznak. Mérőszalag, fúró, csavarhúzó, vasfűrész, olló 
rrlajdnem minden háztartásban megtalálható, tehát e szigetelések 
felszerelése mindenki által kivitelezhető. Szeretnénk olvasóinkat 
megismertetni néhány olyan termékkel, melyeket saját maguk 
egyedül vagy kis segítséggel a nem kielégítően tömítő nyílászáróik
ba utólagosan be tudnak építeni.

Egyszerűségében meglepő, de hatásos megoldás a sűrű kefe
szerű tömítés a levélbedobó vagy redőnyheveder nyílásának tömí
tésére. Az ablak- vagy ajtótok és a szárny közötti hézag formájához 
alkalmazkodik az öntapadós Dichtus.

Az ajtók alatti rések orvoslására pedig az automatikusan záródó 
ajtó alatti tömítéseket ajánljuk. Működési elvük a következő: a be- 
csukás pillanatában egy mechanikus szerkezet segítségével lenyo
módik a tömítés, amely 13 mm-es hézagot tud áthidalni. A nyitás 
pillanatában felemelkedik, ezáltal abszolút 
kopásmentes marad. Ezek a tömítések a le
gegyszerűbb szerszámokkal is felszerelhetők 
anélkül, hogy az ajtót le kellene akasztani.

Levélbedobónyílás-tömítés: "340x80 mm 
külső méret, 280x45 mm bedobónyílás, szín: 
barna vagy fehér, ára: 819 forint.

Tömített redőnyheveder-vezető: 55x35 
mm, 34x3 mm nyílás, szín: fehér, 2 db cso
magonként, ára: 518 forint.

DICHTUS -  öntapadós tömítőprofil: 10 m- 
es csomagolás, szín: fehér, barna, ára: 1476 
forint.

Automatikusan záródó ajtó alatti tömíté
sek:

Külső ajtókhoz: Alu-Stodimat: minden idő
járásellen védő vízvetőbe beépítve. Szín: bar
na, natúr és alumínium, méret: 565, 690, 815,
940, 1190 mm, ára: 2682, 2727, 2781, 2826, 3069 forint. Megren
deléskor kérjük az ajtó nyílásirányát is megadni!

Külső és belső ajtókhoz: Immerdicht A, eloxált alumínium, fe
hér, barna, rugalmas fekete gumitömítéssel. Méret: 800, 900,1000, 
1100 mm, ára: 1692, 1800, 1890, 2000 forint /a tömítés 20 cm 
méretig rövidíthető).

Belső ajtókhoz: Dichtomat, alkalmazható jobbra és balra nyíló 
ajtókhoz, szín: fehér, barna, alumínium, méret: 815, 940,1065 mm, 
ára: 2600, 2780, 2960 forint.

Minden tömítés a következő kisebb méretig rövidíthető, és az 
adott ajtóhosszúsághoz igazítható. Az árak az utánvétel összegét 
nem tartalmazzák. Ha mégis úgy gondolná, hogy nyílászáróinak 
tömítését szakemberre bízza, forduljon hozzánk bizalommal.
Vidéki ügynököket keresünk.

KIRÁLY TORMA JUHÁSZ Kereskedelmi Kft.
1325 Budapest, Pf. 241
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HÜNNEBECK HUNGÁRIA Kft.
ZSALUZATOK -  ÁLLVÁNYZATOK -  ÉPÍTŐIPARI GÉPEK

Zsaluzatok:

TEKKO kistáblás 
RASTO falmagas 

MANTO nagytáblás falzsaluzatok 
Zsaluzó rétegelt lemezek 

C-20-as fatartók 
TOPEC födémzsaluzatok 

Dúcok
Állványzatok

Építőipari gépek:

Schwamborn betonsimítók, 
zsalutisztítók 

Steinweg felvonók
WEBER vákuumbeton berendezések, 

vibrátorok 
Lissmac fugavágók

Hünnebeck Hungária Kereskedelmi és Kölcsönzési Kft. H-1024 Budapest, Kis Rókus u. 2. 
Telefon: 156-4211 Telefax: 156-9095 Telex: 22-4466 

Egyszámlaszám: MKB 203-25178

BAV-RO? BRAVO!
A  B A V -R O  K f t .
m agyar-ném e t v e g ye svá lla la t 
k ism é re tű  csa va rok  és csavaranyák, 
v a la m in t egyéb kö tő e le m e k  
széles vá lasz tékáva l vá rja  Ö n t.

KÖTŐDJÖN HOZZÁNK!
N á lu n k  á llandóan  je le n tő s  ké sz le tb ő l 
vá loga tha t.

JÓ MINŐSÉG, PONTOS 
SZÁLLÍTÁS, SZOLID ÁRAK

BRAVÓ BAV-RO!

DABAS

BAV-RO  Csavargyártó és Értékesítő Kft. 
2370 Dabas, Mántelek 1.
Telefon: (06-60) 10749 
Telex: 22-3550
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M UNKÁBA MENET, MUNKÁBÓL JÖVET
RENDELKEZÉSÉRE ÁLLUNK.

MŰANYAG MINTABOLT

cím: 1139 Budapest XIII., Országbíró u. 14. (a Béke térnél)
Telefon: 129-5426

-  Kellemes környezet -  Szakszerű kiszolgálás
-  Nagy áruválaszték -  Tanácsadás

jó parkolási lehetőséggel rendelkező helyen

Nyitva tartás: kedd 9.00-18.00
szerda 7.00-16.00
csütörtök 9.00-19.00
péntek 7.00- 16.00
szombat 8.00-13.40
vasárnap szünnap
hétfő szünnap

Tiszai Vegyi Kombinát Rt.
Tiszaújváros
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JÓ TANULÁST KÍVÁN A MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ

HELYESÍRÁSI KÉZISZÓTÁR
Szerkesztők: Deme László, Fábián Pál 2. kiadás
1991. 687 oldal, kötve 295 Ft

IDEGEN SZAVAK ÉS KIFEJEZÉSEK SZÓTÁRA
Szerkesztő: Bakos Ferenc 9. kiadás
1989. 955 o ld a l kötve 345 Ft

MAGYAR ÉRTELMEZŐ KÉZISZÓTÁR 1-2. kötet
9. kiadás
1992. 1550 oldal, kötve 1150 Ft

MŰSZAKI HELYESÍRÁSI SZÓTÁR
1990. 736 o ld a l kötve 495 Ft

FIZIKA ÉS SZÁMÍTÁSTECHNIKA. MECHANIKA
1991. 182 oldal, fűzve  208 Ft\

FIZIKA ÉS SZÁMÍTÁSTECNIKA.
REZGÉSEK, HŐTAN, ELEKTROMOSSÁGTAN
1991. 199 oldal, fűzve  208 Ft

FIZIKA ÉS SZÁMÍTÁSTECHNIKA. 
ELEKTROMÁGNESSÉG, OPTIKA, ATOMFIZIKA, 
CSILLAGÁSZAT
1990. 196 oldal, fűzve  149 Ft

Geró'cs László:
ÉRETTSÉGI-FELVÉTELI MATEMATIKAPÉLDÁK
1992. 269 oldal, fűzve  290 Ft

ÖTÖSÖM LESZ KÉMIÁBÓL 1-2. kötet 
PÉLDATÁR ÉS MEGOLDÁSOK
1992. 613 oldal, fűzve  539 Ft

ÖTÖSÖM LESZ MATEMATIKÁBÓL 1 . KC.öt 
PÉLDATÁR ÉS MEGOLDÁSOK
1990. 953 oldal, fűzve  549 Ft

Reiman István: MATEMATIKA
1992. 608 oldal, kötve 480 Ft

Kérjük, hogy rendelését bélyeggel ellátott, szab
ványméretű borítékben vagy levelezőlapon szíves
kedjék hozzánk elküldeni. Tekintettel a korlátozott 
példányszámokra, a rendeléseket a beérkezés sor
rendjében teljesítjük. Postán, utánvéttel szállítjuk 
a könyveket, a portóköltséget felszámítjuk.

Várjuk szíves megrendelését.
MŰSZAKI KÖNYVÁRUHÁZ
1061 Budapest, Liszt Ferenc tér 9.

MINDENT EGY HELYEN !
KERESKEDJÜNK EGYÜTT Kft. Iparcikk üzlet ajánlata

#  Hosszú élettartamú minőségi elektromos és akkumulátoros kéziszerszámok Japánból 

Q> Olcsó Black and Decker gépek

#  Különféle szerszámok, vasalatok, zárak és ecsetek

#  Háztartási gépek és gázkészülékek széles 
választéka házhoz szállítással

#  Villanyszerelési cikkek

#  Mezőgazdasági gépek, szerszámok, tömlők

#  Forgácslapcsavarok, tiplik, szögek, metri
kus csavarok

#  Speciális tömítő-, üregelő- és ragasztóanya
gok a NICRO-tól

KERESKEDJÜNK EGYÜTT Kft.
Bp. Vili., Dobozi u. 23-25.

Telefon: 133-9672 
Nyitva: 8-17 óráig
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1922-1992

Az acéláruk legszélesebb választéka a

FERROGLOBUS
telepein várja Önt!

Budapesti telepek:
Budapest X., Maglódi ú t 14. 

Telefon: 157-3899, 127-6057 
hengerelt rudak és idom áruk, 
lem ezek , csövek , kötőelem ek

Budapest XIII., Véső utca 11.
Telefon: 140-3162 

ö tvözö tt lem ezek  és rudak, 
h ú zott és egyéb hidegáruk

Vidéki telepek:
Pécsi telep Mecsekalja-Cserkút 
a 6-os főközlekedési úton a 205-ös 
kilométerj elzésnél 
Telefon: (72) 13-571 
Miskolci telep József Attila u. 7. 
Telefon: (46) 349-094

m elegen  h e n g e re lt és h id eg en  v o n t acélcsövek, 
m elegen  h e n g e re lt rú d - és id o m acé lo k , 

geren dák , b e to n a cé lo k  szálban és k a rik á b a n , 
m elegen  és h idegen  h e n g e re lt le m e ze k , 

hidegen  h ú z o tt  ru d a k  és h u za lo k , 
h idegen  a la k íto t t  z á rt  

és n y ito t t  p ro filo k , e le k tró d á k

*  •• l - . *• •

VEVŐ SZO LG Á LA T
; •£ /  e• v  Ad ,'a-* » f t i■ t»' f» v T ele fo n : 1 4 0 -1 5 1 4 , 1 4 9 -6 7 2 8
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SZATELLIT
KFT

Szatellit Kft. 
Kereskedelmi 

Szolgáltató Kft. 
H-1072 Budapest, Nyár u. 7. 
Telefon: 142-3580,142-2768 

Fax: 122-6834

Erősítő t, han g fa la t k íván  ép íten i?
A lkatrészg o n d ja i vann ak?
Fordu ljon  a S Z A T E L L IT  K ft.-hez
b iza lom m al!

Kínálatunkból:
•  hangfalkávák
•  hangszórók

(á llandó  kíná la tunkban szerepel 
több m in t 20-fé le magas-, 
közép- és mélysugárzó)

•  membránok
•  erősítődobozok
•  nyákpanelek
•  félvezetők
•  RC-elemek

Boltjaink:

*

1053 Budapest, K ir á ly i  Pál u. 16. T e l.: 117-9276
1065 Budapest, N a g ym e ző  u. 8. T e l.: 122-0962
7633 Pécs, K ossu th  L . u. 38. T e l.: (72 ) 15-643
9022  G yő r, M o ln á r  Ferenc u. 1. T e l.: (9 6 ) 27 -960
9 70 0  S zom ba the ly , K ö rm e n d i ú t 28. T e l.: (9 4 ) 13-825
3525 M is k o lc , Szűcs Sám uel u. 5. T e l.: (4 6 ) 46 -689

■ ------------

i
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F/ÄL©©
faforgácslapok 
és felületkezelt 
faforgácslapok

A szombathelyi FALCO  immár 20 éves gyártási 
tapasztalattal kínálja laptermékeit az otthont 
teremtőknek, a bútorgyártóknak, a lakásukat 
átalakítóknak, az építkezőknek és barkácsolóknak. 
Laminált és natúr faforgácslapjainkat 
táblaméretekben (2750x1830, 3500x1750 mm) 
és megmunkáltán is ajánljuk kedves vásárlóinknak. 
Forgalmazóink behálózzák az egész ország területét.

Érdeklődésüket várjuk az alábbi címeken:
Vevőszolgálati iroda:
Bp. V II., Dohány u. 3. Tel.: (1) 112-4687
Szombathely. Zanati u. 26. Tel.: (94) 23-550
Szombathely, Puskás T. u. 12. Tel.: (94) 13-967
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Építkezik? Felújít? Szigetelési problémái vannak?

M i  szívesen segítünk a m egfelelő  helyre  
a m egfelelő  anyagot k ivá lasztan i!

Betonadalékszerek pl.:

Kalcidur ’85, Barra Plast 75L
Vízzáró habarcsok pl.:

Resolit KM-257, Barra 2000
Szigetelések pl.:

Bitulax, Akvabit és más, korszerű 
bitumenes lemezek

Festékek pl.:

Vliesin, Akropol, 3 F, Díszlazur
Tömítőanyagok pl.:

Origó kittek
és még sok egyéb, az építkezéseknél 

nélkülözhetetlen anyaggal várjuk Önt az

ŐSZI BNV KIÁLLÍTÁSON,
valamint új helyre költözött

VEVŐSZOLGÁLATUNKON,
SZAKTANÁCSADÁSUNKON:

1072 Budapest, Nagy Diófa u. 10-12. 
Telefon: 122-1066, 142-8969
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TOTAL -  HAERING Festékgyártó Kft.
1208 Budapest, Grassalkovich u. 4.
Telefon: 127-9267,147-8916,147-8753 
Tel./fax: 147-7199 Tx.: 20-2834, 22-4390

Részletes felvilágosítás, szaktanácsadás:
TOTAL-HAERING Kft. Műszaki Tanácsadó- és Vevőszolgálat
1075 Budapest, Asbóth u. 15. mfszt. Tel./fax: 122-6228, Telefon: 142-5346

A TOTAL -  HAERING Kft. a BUDALAKK  -  HAERING (BH) 
Kft.-bői alakult, tulajdonosváltozást követően 1992. június 15-én. 
A cég új társtulajdonosa a franc ia  TOTAL Rt. -  mely a kőolajipar
ban fe jt k i széles körű tevékenységet -  fe jle tt festékgyártó részleg
gel rendelkezik.
A korábbi sikeres BH-termékek gyártása folytatódik, tehát ajánljuk 
az alábbi választékot:

Korszerű homlokzatfestékek:
-  legelterjedtebb: M ODAKRIL és CEHALIN 66
-  a műemlékvédelemben kedvelt a fokozottan páraáteresztőké

pes MODASZIL és UNISZIL
-  a tartósan hőszigetelő energiatakarékos THERMOTEK bevo

natrendszer

Belső falfestékek:
-  a HÉRA fehér diszperziós falfesték, ami a „fehérnél is fehé

rebb ”

-  az AUXILINTEX bevonatrendszer, ami akár hypós vízzel is 
tisztítható

-  a TEXTURIT elfedi a mennyezeti (zsaluzási stb.) egyenetlen
ségeket.

Zománcfestékek ajtók, ablakok festésére:
-  TRINAT magasfényű zománcfesték
-  TRINAT selyemfényű zománcfesték
-  TRINÁT lakk

Univerzális termék:
-  az. UNITOP diszperziós festék fára, fémre, fa lra , műanyagra, 

horganyzott felületekre is kiváló.

Új termékek:,
-  LAZURAN favédő bevonat
-  HÉRA szilárd festék
-  AQUALAKK vízzel hígítható parkettlakk

TRINAT korróziógátló alapozó (ólom- és kromátmentes)
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□

FŰTÉSTECHNIKA «CEGLÉD

2701 Cegléd, Külső-Kátai út Pf. 50 
Telefon: (53) 11-754, 14-588

RADITHERM
radiátoros fűtési rendszer

#  A radiátoros rendszerünknél a  korszerű, vízszintes egycsöves kötési elvet a lka lm azzuk, 
am i egyszintes fű tés  esetén gazdaságos csőfelhasználást biztosít, és így minőségi cső
anyagok fe lh aszn á lásá t kisebb költséggel biztosítja.

#  A rad iá to ro kka l s zá llí
tott, gyárilag  fe lsze re lt 
és nyomáspróbázott kom
b in á lt egycsöves szerelvé
nyünk esztétikus megje
lenést, jó  szabályozottsá
got biztosít.
Szerelvényünkön 35-70%  
között beállítható  az 
egyes radiátorokhoz ju tó  
vízmennyiség.

#  Az emelkedő energia
á ra k  m ellett a  fű tés i 
rendszerek létesítésénél 
elsőrangú szempont, 
hogy épületeinket a lehe
tő legkisebb energiafel
használással fü tsü k .
Szerelvényünket ezért 
term osztatikus  
radiátorszeleppel s z á llít
ju k , amivel a fen tiekben  
le írt energiatakarékos  

fű té s t b iztosítani tud juk változó külső hőmérséklet esetén is. A term osztatikus szelep f i 
gyelembe veszi a  fürdőszobai melegvízből, konyhai főzésből, illetve az ablakokon keresz
tü l a helyiségbejutó napenergiából eredő hőmennyiséget is, és ilyenkor megfelelő mér
tékben zá rja  a  helyiségben levő hőleadókat.

Az egycsöves rendszerből eredően a fű té s i csöveket esztétikusán padlóba szerelve vagy 
a szintén a rendszerhez szá llíto tt takarószegély-rendszer mögé rejtve lehet elhelyezni.
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A Híradástechnika Szövetkezet jogutódja, a

HÍRADÁSTECHNIKA Rt,
értesít minden 
elektronikai 
szakembert, 
rádióamatőrt, hogy 
szeptemberben 
újraindítja 
közkedvelt 
műszerbörzéjét

Kaphatók:
híradástechnikai 
új és használt 
műszerek, H8 
oszcilloszkópok, egyéb 
márkás készülékek, 
félkész termékek, 
különféle szerelt 
panelek, alkatrészek stb

Cím: Budapest XI., 
Kondorfa u, 6-8. III. porta 
Nyitás: 1992. szept. 3. 
csütörtök, 8 óra 
Nyitva tartás: 
minden héten hétfőn és 
csütörtökön 8-14 óráig 
Érdeklődni lehet:
Telefon: 186-9522/160. 
Telex: 22-6151 htsz h 
Telefax: 185-3283

A K am araerdei K ft. M i m *  a já n la ta

barkácsolóknak és p ro fiknak
Laminált faforgácslap tucatnyi színben, korszerű HOLZ-HER lapszabászgéppel ingyen méretre vágva

állandóan kapható.

A HÁZHOZ SZÁLLÍTÁS INGYENES.

Barkácsboltunk a ján la ta :
Olasz kerámia padlóburkolók, Mindenfajta építőanyag  

CIMSEC fugázóanyagok, kapható.
osztrák lambéria, 50 km-es körzetben ingyenes 

csavarok, szegek, szerszám ok házhoz szállítással
b i l / l U I  nagy választékban. m

„csináld m agad” a KAMARAERDEI Kft. telepén
*  gipszkarton válaszfal- és

áímennyezetrendszer 2040 Budaörs, Kamaraerdei út 11. 
kis- és nagykereskedelmi értékesítésre. Telefon: 181-3335
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GYEREKEKNEK (a papától)
Bár a gyári kivitelezésű 
gyermekjátékok színpompás formai 
kialakításával nehéz versenyre kelni, 
mégis úgy tapasztaljuk, hogy 
az apróságok nagyon is értékelik 
az egyszerű, de egyéni játékokat.
Különösen igaz ez akkor, ha már 
az elkészítés során ott 
szorgoskodhatnak a papa mellett.
Lehet, hogy segíteni még nem 
tudnak, de látják, hogyan épül fel 
az alapelemekből a kisautó vagy 
a testre szabott repülő, s ez így 
sokkal érdekesebb, mint 
a boltban vásárolt.

Pótkocsis vontató
A pótkocsis kisautó ülését és hát

támláját 18 mm vastag gyalult fenyő
deszkából vágjuk ki. Általában is ezzel 
az anyaggal fogunk dolgozni, legfel
jebb ahol nagyobb vastagságra van 
szükségünk, ott több réteget fogunk 
össze. Ilyen hely például a vontató ge
rince, amelynek a kormányrúdját meg 
kell vezetnie. Ebben az üléslappal 
együtt hármas anyagvastagságot ra
gasztunk össze, amely remélhetőleg 
keményebb bánásmódot is elvisel. A 
kormányrúdra kerülő két gyűrűt kivéte
lesen érdemes keményfából kivágni,

Vezethető repülő
Repülőgépünk anyaga szintén gya

lult fenyődeszka lehet, de mivel ezt szí
nesre terveztük, a fedőfesték alatt nyu
godtan használhatunk rétegelt lemezt 
vagy akár vékony pozdorját is.

Az oldalfalakat szabjuk le, körkiszú- 
róval vágjuk ki a kerek ablaknyílásokat, 
azután kezdjünk hozzá a különböző 
szerelvények elkészítéséhez.

A szárny négy lapját hosszú lemez
csavarokkal fogassuk össze. Vágjunk 
le mindkét szárnyhoz egy -  a hasáb 
belsejébe illeszkedő -  fatuskót, majd 
ezt csavarozzuk fel a repülő oldalfalá
ra. A szárnyat azután erre toljuk fel és 
oldalról csavarozzuk meg.

A „botkormány” két egyforma darab
ból áll. Ezeket is hosszú lemezcsava
rokkal erősítsük a géptörzs fedőlapjára. 
Hasonló módon járjunk el a háttámlá
val vagyis a négy elemet a törzsfedőlap 
felől csavarozzuk meg. A háttámla ele
meket érdemes egymással is össze
csavarozni. A hátsó szárny-vízszintes 
vezérsík -  három elemét hátulról csa
varozzuk a törzs oldalfalainak éléhez.

A csonka gúla formájú orr-rész ele-
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ha nincs, maradhatunk az eredeti fe
nyőnél. A gyűrű külső palástfelületét és 
a belső furatot is körkiszúróval készít
sük el.

A kerekekhez szintén duplán vegyük 
az anyagot. A legpraktikusabb eleve 
két hosszabb darabot összeragaszta
ni, a páros alkatrészeket erre felrajzol
va, dekopírfűrésszel egyben kivágni. 
Az első „futómű” tengelytartó agya kü
lönösen nagy terhelést kap, azért itt a 
két rétegű anyagot a ragasztás mellett 
facsavarokkal is fogjuk össze. A kor
mányrúd üregét majdnem a tengelyig 
fúrjuk be, és azon magát a kormányai
dat keresztbe hajtott facsavarral is rög
zítsük.

Az él-lap kötéseket hosszú (06x70 
mm-es) süllyesztett fejű lemezcsava
rokkal és enyvezéssel kapcsoljuk 
össze. A tengelyek rúdacélból készül
jenek, s végükre menetet vágva, aláté
tek közé fogva azokra rögzítsük a kere
keket. Ügyeljünk arra, hogy a csavarok 
meghúzásával ne szorítsuk meg őket.

Anyagjegyzék a vontatóhoz:

JÁTÉK

meit ajánlatos papíron kiszerkeszteni. 
Segítségül megadjuk az alkotó trapéz
lapok méreteit. Az egyik trapézpár pár
huzamos élei 7 és 15cm-esek, magas
ságuk 10 cm, a másiké 2,5 és 12 cm,

Anyagjegyzék a repülőhöz:
Jel Db Méret
A 2 50x12
B 2 50x12
C 4 7,5x5
D 2 12,5x3,5
E 3 29x7,5
F 2 7x5
G 2 12x9
H 4 15x10
J 2 15x5
K 2 2,5x5
L 6 8x8
M 2 12x12
N 4 0 4  cm

0 nyersméret 55x10, 
anyagvastagság 1,5 cm

P 01,2x18,
Q 00,9x7
R 2 önbeálló kerék
S 2 merev kerék

illetve a hozzájuk tartozó magasság 
ugyancsak 10 cm. A gúla mögött a 
törzs belsejében egy merevítő betétlé
cet is el kell helyeznünk. A kerekek elöl 
önbeálló, hátul merev fotelgörgők. Mi
vel a mellsők a szárnyra kerülnek, eze
ket több rétegű léctalpra csavarozzuk 
fel, így ha a hátsók is a helyükön lesz
nek, a géptörzs vízszintes marad.

A játékrepülőt többféle élénk színre 
fessük le. Festés előtt minden részt 
alaposan csiszoljunk át.

Jel Db Méret (cm)
A 1 44x20
B 1 31x20
C 1 20x10
D 2 43x12
E 2 16x8

F 2
6x3,8

anyagvastagság: 
1,8 cm

G 1 024 cm
H 3 014 cm
J 2 06  cm




